Elmélkedések Varga Csaba ,MAGYAR IS, ANGOL IS* cimen megjelent
tanulmanya kapcsan.

Amikor elolvastam Varga Csaba tanulmanyat mindjart megsziiletett bennem az elhatarozas,
hogy leforditom szlovdk nyelvre, ebbdl egyenesen kovetkezett, hogy meg kellett adni a
megfeleld szlovak kifejezéseket is, ami ezutdn lehetdvé tesz egy magyar - angol - szlovak
Osszehasonlitast. Szerintem nagy kar lenne nem kihasznalni az ilyen tanulmanyt, hiszen
rengeteg munka van benne ¢és ezért koszonettel tartozunk Varga Csabanak. A tovabbiakban
megprobalom tovabb bdviteni a tanulmanyt sajat meglatisaim €s modszerem szerint.
Szokasom szerint meghagyom az egész irast és beleszerkesztem a sajat véleményem.

Varga Csaba: Szavaink a multbol

(Frig Kiado, 2010. www.varga.hu)

A konyv 13 nyelv szdkincsét (angol, német, 6gorog, orosz stb.) veti dssze a magyarral. Alabb
az angollal valé 6sszevetés eredményét latjuk kibdvitve.

© Varga Csaba
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Mott6: ,,Minden fogas kérdés az elfogadasig
harom Iépcsdt tesz meg: az elsOn nevetségesnek
tartjak, a masodikon kiizdenek ellene,

végiil a harmadikon magat6l értetédonek
tartjak.” (Arthur Schopenhauer)

MAGYARIS, ANGOL IS

Nyelvészek figyelmébe kiilondsen ajdnlom ezt a tanulmdnyomat, mert bizonysaga annak,
hogy a 19. szézad eleje oOta kialakitott tudomanyos nyelvi vilagkép nem veszi figyelembe
a teljes valosagot.

Magyar nyelvészeknek kiilondsen ajanlott lenne Varga Csaba nemcsak ezen tanulmanyat,
de a tobbi magyar nyelvvel foglalkozdt is figyelemmel kisérni. Természetesen ez csak egy
vagyalom, mert hivatalos részrél ezt a tanulmanyt is ugyanolyan hallgatas fogja dvezni, mint
az eddigieket. A 19.szazad eleje oOta kialakult tudomanyos nyelvi vilagkép nem vesz
figyelembe semmit a valosagbol. A tudomadnyos nyelvi vilagkép egy dogma, egy mara mar
megdoglott szent tehén, amelyet bebalzsamoztak és addig fogjak imédani, amig a mai vilag
uralkodo elitje el nem vesziti a hatalmat, mert ez a tudomanyos nyelvi vilagképp ennek
az uralkod6 elitnek a felsObbrendiiségét volt hivatva bizonyitani. Sajnalatos, hogy
a 19. szazadi ,,magyarnak® mondott nyelvészek belementek az ,,indoeurdpaiak® kitalacidiba
¢s elfogadtak a ,,finnugor nyelvelméletet”. A mai hivatalos ,kiszolgalokr6l” meg inkabb ne is
szoljunk, ezek a masik leszolasan kiviil masra nem nagyon képesek, egy €pkézlab kritikat
nem lattam toliikk, persze azért, mert 6k is tudjak, hogy ezzel is a hivatalos nyelvelmélet
helytelenségére irdnyitandk a figyelmet.

1.) ELOSZO

A 19. szézad kozepe tdjan megjelent, igynevezett Czuczor-Fogarasi szotarban a szerzok,
szinte mellékesen, szamos angol szdt is megmagyaraztak a magyar nyelvbdél. Simon Zoltan



a ,, Dicsoség a sasnak és az égnek” (szerzo6i kiadas, Vancouver, 1978) cimii konyvének
167-168. oldalain tobb meggy6z0 magyar-angol szoegyezést mutat be. Tovabbd tudomasom
van egy magyar kOmivesrdl, aki Londonban dolgozvan sok angol szorol felismerte,
hogy azok megvannak a magyarban is, s e felismeréseit egy spiral-fiizetben gytijtotte.
Osszességében tehat itt arrol az egymastol fliggetleniil tobbszor is elébukkant sejtésrél van
sz0, hogy esetleg mélyebb kapcsolat allhat fenn a magyar €s az angol szokincs kozott.

Van-e alapjuk ezeknek a sejtéseknek, avagy nincs?

Fél évtizedes kutatasom alapjan adok igenld valaszt e kérdésre ebben a lehetd legtomorebbre
Osszefogott tanulmanyomban. Részletes elemzés az ,, 4z angol szokincs magyar szemmel”
(Frig Kiado, 2007) cimli konyvemben olvashatd. E konyv angol valtozatanak cime ,, The
English language from the Hungarian view” (Frig Kiado, 2010.)

Lassuk tehat annak bizonyitasat, hogy a tobbszor is felbukkant észrevételnek valdban van
valdsdgos alapja. Itt azonban meg kell jegyeznem a félreértések elkeriilése végett: nem arrdl
van szO0, hogy a magyarok tanitottak volna barkit is beszélni. Hanem csupan arrél,
hogy az altalunk jobban megismert nyelvek egyarant az dsnyelv gyermekei, s ezt az egykor
még kozos Osnyelvet valami miatt a magyar Orizte meg a legrégebbi, legtisztabb allapotaban.
Mintegy az 6snyelv koviilete maradt, tehat nem csodalhatd, hogy kisebb-nagyobb részletei
véletlenszerli elrendezésben maig is felismerhetdk szdmos nyelvben. Erre kell gondolnunk
az alabbiak olvasasa kozben, s nem tobbre.

Az angol és magyar nyelvnek tényleg vannak mélyebb kapcsolatai, de ugyanilyen 500-600
szora kiterjedd egyezést ki lehetne mutatni barmelyik nyelv 6sszehasonlitasa kapcsan. Varga
Csaba maga bizonyitotta ezt a ,,Szlovak a kismagyarnyelv*“c. irdsaban, ahol minden nehézség
nélkiil Osszgyljtott gy 660 kozds szlovak - magyar szot. A szavak szamanak a bovitését
megmutattam a szlovak forditds kapcsan, ahol kiegészitettem egy kisszotar ,,a* betlis
szavaibodl a 8 szobol 4llo jegyzéket 54-re. Ha ugyanilyen aranyban tudnank bdviteni a tovabbi
betlik szavait, akkor a 660 sz6 4450 - re nOhetne. Ez bizony nagy szam, viszont ha a beszélt
Osnyelvi tulajdonsagot a kiejtési, szoképzési, szovaltoztatasi lehetdségeket vessziik
figyelembe, amit ,,A magyar nyelvrél nem hagyomanyos felfogdsban.” c. irdsomban
bemutattam, ahol egy harom massalhangzobdl allo sz6 maganhanzokkal és azoknak egyszeri
diftungus (kett6zott) formaji betdltése utan a kiejtési lehetdségek szama 35 000 folé
emelkedett, ha pedig a kiilonb6z6 maganhangzokat varidlnank, a lehetéségek egy szonal
tobbszazezerre nénének, akkor ez a szdm mar nem is olyan nagy. A szavak kiilonb6zo
kiejtésének lehetdséget a nép alkalmazta is a beszélt nyelvben. A magyar nyelv eme
tulajdonsaga a szddsszehasonlitasokndl tudatosan elhanyagolddik, csak akkor keriil eld,
ha mar nem lehet megkeriilni(a szo6 ,régi formaja“ megjegyzések, nemcsak Varga Csabanal,
ugy nagy altalanossagban masoknal is). Ezt azért fontos tudatositani, mert ezek a kiilonb6z6
,magyar” kiejtési formak Orizhették volna meg az ,0snyelv legrégebbi és legtisztabb
formait. Ez a lehetdség lassan elveszik, mivel a beszédben is el6térbe keriilt az ,,irott,
vagy irodalmi nyelv* haszndlata. A hozzaférhetd emlékek szerint ez az irodalmi nyelv
latszolag kevesebbet valtozott, de azt is tudatositani kell, hogy az eredeti latin betiikkel
nehezen lehetett magyar tdjszavakat visszaadni. A szovegeket altaldban a ,,Panndniaba
(Hungariaba) bekoltozott idegen nyelviiek, jegyezték fel, az egyhdz behozott idegen, késobb
,hungarussza® vald papjai, akik nagyon gyakran idegen anyanyelviiként sziilettek. A vilagi
hatalom mindig is 4t volt itatva az egyhazi hatalommal, csak utdna kell nézni. Az elsd
nyelvemlékek is, vagy adomdnyozasi iratok, vagy pedig egyhazi jellegli feljegyzések,
imadsagok. A papsag, az Uri nép, a tanultak, az irok mindig maskép beszéltek, mint a nép,



mindig az idegeneket a ,nyugat-eurdpaikat® majmoltak. Ma ezeket kell tisztelniink,
ezek szerint kell beszélniink, Kazinczy Ferenc a magyar nyelv megreformaldja (0jitdja)
a modern magyar nyelv alapjainak lerakodja egy ,,szabadkémiives. Ezt mar annyira nem
hangoztatjak, mert a ,,szabadkémiivesek” célja az emberiség szamara nem sok joval kecsegtet.
Amit itt leirtam, azon fel lehet haborodni, el lehet itélni, de van egy nagyon idevagd mondas,
hogy ,az igazsdg szabaddd tesz”. Milyen modon beszéltek az egyszerli emberek még
az 1900-as évek elején, azt megtudhatjuk mondjuk Gardonyi Gézatol(sziiletett Ziegler Géza -
Gardony - Agardpuszta, -nem érdekes?- a Méarai Sandor is eredetiben sziiletett Grosschmid
Sandor volt, Pet6fi Sdndor meg sziiletett Petrovics Sandor, vagy netan Petrovic Alexander? -
lassan a nevek is kezdenek bekéredzkedni a ,,sokkolda” témai kozé, de ezt most még
egyenlére hagyjuk) aki a,Gore Gabor bird Ur konyve” cimili irdsdban parodizalja
a parasztsagot.(van beldle vagy tiz nekifutas) Részlet:

Sz6bb gyermokot pedig mint én votam nem pingalt a krosi f0sto se, tsak az felyem vot nagy,
szinte o6dalt hiizott, de asse baly, mer sok péznek nagy erszény valo.

Man akkor kitetszott, hogy én bird 16szok, mer akkora karaj kinyeret nem 6vott mog egy
gyermok se mint én. A hasam man akkor is dombos vot és ritkan szolottam, de okosan.
Még a sziiletésom utan valé napokban mogkérdoztek a zoreg Sziits Borbalat, a ki efféle javos
asszony, hogy mit mond ralam az tsizij6? hat aszondi, hogy az okos tsellagzatba sziilettem,
a mi nagy méltosdgot lyelont és kemény fejii embor 16sz belolem. Igy eltanalta a vén
boszorkany.

No aztan, hogy akkor man mog vot a ziskola a faluba hat éngdom is befogtak, dlgya mog
a zisten a Zignatz mestor urat az hald poraba is, noha nem tsak feliilriil verte az felyembe
az botiiket, hanem alulrul is, ami bizony akkor nem tetzott nekom, de lam ha irni olvasni nem
tudnék, soha bird nem lohetdtt vona beliilem €s a szdmvetésbe is lyol mogoktatott, ugy hogy
20-szig koréta nélkiil is szamolok, azon folill mog korétaval palajbaszszal tsakugy kiszamolok
én mindont akar a jedzd ur, ritkan ha babbal kukoritzaval.

Nos, ha igy senki sem beszélt volna, akkor nem lett volna kit parodizalni! Gondolom az nem
lehet kérdéses, hogy kik voltak tobben — ,,a zurak”, vagy akik &tartotuak tiket?

2.) A RENDSZERES HANGMEGFELELESEK

A szoegyezések valddisaganak egyik bizonyitasi modja arendszeres hangmegfelelések
kimutatasa. Ezt a modszert a ndlunk legbdvebben oktatott finnugorista nyelvészetben kevéssé
elmélyedt olvaso is biztosan eléggé jol ismeri. Két idézettel hadd segitsem ezen ismeretek
felelevenitését.

1.) ,, A finnugor nyelvrokonsag érzékeltetésére hasznalt szohasonlosagok, hangmegfelelések a
nyelvek kozos szarmazasanak legnyilvanvalobb megjelenési formai.”

2.) ,,A nyelvészet a rendszeres hangmegfeleléseket fogadja el donto érvkeént, amit az urali
nyelvesalad tagjai kozt is meg lehet figyelni. (Az én kiemelésem — V. Cs.) A hasonlosag
véletlen és rendszertelen is lehet, de az azonos tipusu hangmegfelelések ‘“‘rendszeres”
elofordulasa minimalisra csokkenti a véletlen esélyet. Ilyenek példaul a p ~ f (példaul: pegte ~
fekete = Cierny, pugi ~ fog= chyta, drzi(drzsi)), k ~ h (kala ~ hal= ryba), t ~ z (viten ~ vizen=
na vode(na vogye)), mp ~ b (empem ~ ebem= pes moj(pesz muoj)), nt ~d (antaa ~ ad= da).”



Ez annyit jelent, hogy ha barmely két nyelvbdl kivalasztunk azonos jelentésii szoparokat
¢s e megfeleltetett szoparok egyontetiien wugyanabban a hangban kiilonboznek,
akkor bizonyosnak tekinthetjiik, hogy e szavak megfelelnek egymasnak.

Ez a finnugor, vagy Osszehasonlitd nyelvészeti modszer jO az egyszerli szavak példakénti

felhozasara, bemutatni azt, hogy milyen hangzé melyik szoban mire valtozik, de a mélyebb
Osszefliggések megoldasara kevés.

3.) PAR BIZONYITO PELDA A FINNUGOR NYELVI KAPCSOLATRA

Néhany finnségi-magyar k6zos szo egyeztetése a z-t hangmddosuléds rendszerességének
kimutatasaval a szakkonyvekbdl:

z-t
szaz haz(= dom) viz meéz
sata kota vete mete
sto(szto) chata voda(votha)  med(meth)

Mivel egyontetli, rendszeres a z-t hangvaltozds az egymas ala tett szoparokban, tovabba
a jelentés is egyezik, ezért e szoegyezések valdsagosak. Pontosabban mondva: e szdparok
nem kiilonboz6 szavak, hanem csupan kiejtési valtozatai egymasnak.

Amig az eredetileg megadott szavakat nézziik €s a ,,z-t” valtozasra figyeliink, addig minden
tokéletes a magyar ,,z”” ezekben a finn szavakban ,.t”-re valtozik, bizonyitott a nyelvrokonsag.
Ha megnézziik a szlovak kifejezéseket, akkor latjuk, hogy a megfeleld szlovéak kifejezések
finnugorabbak, mint a magyarok, pedig a szlovak nyelv az ,,indoeurdpai” nyelvcsalddba van
besorolva. Nem olyan egyértelmii ez, mint ahogy ezt nekiink tanitjak. Csatoljuk hozzajuk
az angol kifejezéseket, amelyeket a szdzra hasznalnak fivescore, hundred, hecto, cent.
Most attol fiiggden, hogy melyik hangok hova valtozhatnak a szaz lehetne saz, széc, szasz,
szac, cac, tasz, szat, cat, tac, tath(mint amikor a kisgyerek mondja) stb.. Természetesen,
igy nem szabad valtoztatgatnunk, mert akkor észrevessziik, hogy szat-nak megfelel
a sto(szto), meg a sata(szata), aztdn az orosz cto(szto, de latinosan olvasva cto). Ez a cto,
pedig ott van a hecto, vagy masképpen hekto - ban, ami pedig megfelel a gorog sxotd(ekatod)
hehezetes formdjanak. Nem szabadna elfeledkezniink ezzel kapcsolatban a régi magyar
Urmértékrdl az ,,ako* - rol sem. Az oroszok haszndljak még a cotus(szotnya)kifejezést,
ha sz = ¢, akkor cotnya, keményen cotna, magasan cetne, hangugratva cente, roviden cent,
vagy ejtve szent, ahogyan az angol ejti. Ezen feliil a coTnsi(szotnya) egyaltalan nem zérja ki
a magyar kapcsolatot, mert képezlink szavakat, mint burgonya, tivornya, vagyis lehetett
szaznya. Ha a szazbol lehet szata, szto, akkor a szdznya-bol lehet szotonya, szotnya.
A hundred egyenlére megtartja titkat. Megmaradt még a fivescore, ,,régi nyelven” lehetne
foiveszocore - foiveszocore(ahol a szoc a szdc = szaz kiejtési valtozata), vagy egy masik
valtozat ,,fojlivécoacore”, hogy a nem ,,paraszt nyelven” besz¢éld urak is értsek ,,feliil van egy
cé(bettl) a cé(betti)re”, de lehetne még masképpen is olvasni. Mi is akarna ez lenni?

Hat ez X! Rovas 100-as, (szaz).

ey

= CaC



Az Osszerovott jel olvasata ,,fejive co a core” = ma fejjel all c(betii) a c(betii)-re. Na ez lett
angolba fivescore - ra deformdlva.(Bizony j6 lenne utana nézni az angol rundknak,
a futharknak, de nem azokkal a ,,magyarokkal®, akik arovas ,,abc“-t szabvanyositottak, s6t
mar ott tartanak, hogy ,,rovashelyesirast” szerkesztenek, no ezt nevezem én kész elmebajnak.)

A hazhoz az angol house, vagy home kapcsolhato. A finn kota mar nem hasonlit annyira,
de azért mert a ,,h* is atvaltozott ,k*“-ra.(Képzeljik el, ha egy négymassalhangzds szoban
mindegyik massalhangz6 valtozik, mert bizony ez is megtorténhet. Milyen szavak
keletkezhetnek, milyen szdmban és ki ismeri fel az Gsszefliggéseket?) A szlovak chata teljesen
egyezik a finn kotaval, csak a ,k* valtozott ,,ch“-ra, de akkor ez is rokon a magyar hazzal.
Ezt ugye nem fogjadk nagyon mutogatni, mert mindig csak azt alkalmazzdk, ami megfelel
a kitlizott agymosasi célnak. A hazat szlovakra domnak forditjuk, ezzel kapcsolhat6 az angol
home(dom-thom-home valtozas), meg a magyar otthon(de az angolnal is at home) ¢€s a latin
domum. A kinaiban is van : f£5& - Zhuzhai, 55F - Fangzi, a japanban: /7 A - Hausu, -/
- Shanai. Tegyilk még ide a gérog xatowia - katoikia(az 0sszehasonlitoknak is latni kell
a kato - kota - chata egyezést), omitt — szpiti kifejezéseket. Ha latjuk a rokonsagot, akkor meg
kellene probalni értelmezni ,,régi nyelven” a kifejezéseket. Az embernek, amikor még csak
gyljtogetett mar sziiksége volt helyre, ahol ,,meghahatott, meghalhatott, esetleg meghajhatott
a hajlékaban(hajlékaban)”, vagy alud-hatott(aluthhatott, forditva hatalhatott, hanyattvetve
magat), de alusz-ni, asza-ni, hehezetesen hasza-ni, alut-ni, out-ni is szabad volt. Ezekutan
teljesen mindegy, hogy hasz(haz), aszthé(alvohely), ot hame(ott hal meg), atahac(ottan
halsz), az-hauzuhaj(az hald hely), vagy esetleg a gorog forditva ajiki-otoka(hajlék, hejecske
alvoka, alvohely) a ,régi”-6snyelv érthetd. A gérog omitt - szpiti elsélatasra asz 6pidti - asz
€pojidti - az épllet megoldasra mutat. Mi van azonban abban az esetben, ha mashonnan
kozelitjik meg a dolgot? A goérdgben aludnira mondhatjdk ezt: otov Vvmvo - szton upno,
Lrégiesen ausztond upand — aluszni éppen. A gordogot meg a szlavot nyelvileg rokonitjak és
aludni az oroszokndl crarts(szpaty), szlovakokndl spat(szpaty), de alszom = spim(szpim),
aludsz = spiS(szpis), stb., vagyis az ,,a” valtozhat ,,i”-re is. A goérdg haz - omitl - szpiti
forditva itip6oszo - it ipe 6szo - it ipe aszo - itt éppen alszol. Igy a gordg haz kifejezés is
kapcsolhatd az ,aszas-alszas-alvas”-hoz. A gordog az aludnit kifejezheti még ezzel is: va
KounBovv - na koimithotn - ana koéjymohéthotin, hangatvetve ana komjohéthoun, érhetébben
ama kémjohét hound(a ,,régi nyelv mesteri kifejezés modja, kémlelni lehet a szlav oko-val,
vagy pedig a kuk-val kuk-kolni) - kazinczyféle szabadkémiives formaban ,,az mar kémleldjét
hunyja“. Csodalkozunk, hogy at kellet alakitani a parasztok nyelvét? Jo szkita szokas szerint
a haz - ot(t)hon - dom - domum mas kifejezés felé¢ is kapcsolodik, mégpedig az adom-
adomom-adomoun-adomany-hoz. A haz és az adomany 0Osszefliggott. Ezt mar az ¢sidékben
is tudtdk, meg tudjdk ma is a természettel Osszhangban ¢€l6 népek. Nyelviink is Orzi
az ujhazasok, vagy hazasok kifejezésben, még pap sem kellett a hazassaghoz, mert a hazat
adomanyként biztositotta a csaladd, vagy a kozosség €s akik hazat kaptak, azokrdl mindenki
tudta hazasok.(A hazasokra a szlovak megfelelé a ,,manzelia(manzselia)* a ,régi nyelven*
olvasva ,,eman eZe elie(eman ezse elie) - kazinczy nyelven ez mar ezzel ¢l6. Ez egy Ujabb
bizonyiték azoknak, akik kétkednek abban, hogy milyen nyelven beszéltek a szlovakok
a modern szlav nyelvek kialakitasa eldtt!) A bejegyzésekre a késdbbi idékben a papoknak
volt sziiséglik, hogy szamontartsak az ujabb tizedfizetd csaladot, majd mégkésobb ezt
megkettdzte a papokbol €és urakbol kialakult politikus réteg, akik fokozatosan gyengitették
az egyhazak hatalmat. Azt, hogy az ujhazasoknak hazat is kell biztositani a mi régionkban
még az ugyn. ,atkos szocializmus®“ vezetdi is tudtdk. Ezt csak az utols6 hiusz évben
a hagyomanyokat elfelejtd a természettdl teljesen elszakadd globalizator vezetdk (a foldon
mara kialakult legbecstelenebb politikus és bankar réteg) akarjak elfeledni. Ezek mar
a kilencvenes évektdl a hazak épittetdit fokozatosan eladdsitjak, egyre tobb a hajléktalan.



A fiatalokat mar az iskola alatt kdlcsonokkel adositjak el. Hazat 6rokolni lassan nem lehet,
inkdbb csak a sziilok jelzalogkolcsonét. A fiataloknak mar jelzalogkdleson sem jut hazakra,
mert ezek az elvetemiilt gazemberek még a munkat is elvették toliikk, hiszen a fialalok
tobbmint 30% -a munkanélkiili. Nyelviink tanulmanyozasa erre is ramutat, lassan kiveszik
bel6le a ,hdzas, hazassag, hazastars® kifejezés, lesz helyette ,barat, partner, egyiittélés” €s
egyre gyakoribb a ,bérl6*, meg a ,hajléktalan” és a ,fizetésképtelen” csalad, ember.
Nyelviink és torténelmiink tanulméanyozasabol fel kellene ismerni a valosagot, majd levonni
a tanulsagot. Mit kellene tenni?- arra is van példa, csak a lefizetett médidk elhallgatjak,
de erre majd mashol térek ki.

Viz szavunkkal mar foglalkoztam Varga Csaba ,Szlovadk akismagyar nyelv® cimii iras
kapcsan, ahol a t6 - jazero kifejezések értelmezése soran keriilt szoba. fgy itt méar csak idézem
onnan:

,» A példa jo, de ilyeneket mindig taldlunk, ha akarunk, mondjuk az Ilona - Elena,Helena,
Jelena alakban is elhangzik, de az alak mellett fontos lenne a jelentés. Az a kérdés,hogy ki tud
a jelentésekhez kozelebb férkdzni. A ,t6 = elzart, all6 viz”, volt régen ,,u”-z6s nyelvjaras a
magyarban is, vagyis to-tudo-tou-tov-tav. A viz ,,a”-z6san vaz, vasz , német wasser, viz-szer,
ivoszer, hamar eldjott az ,,ivoiz”, ezenkiviil lehet ,,ivod” is és ebbdl megint ,a“- zdsan
»avada® a szlav ,,voda®, ha ,th =d*, akkor meg az angol ,,wat(h)er. Most még térjiink vissza
az ,,all-ni“-ra, amit az ,,I* nélkiili nyelvjarasban ,,4-ni*, maltidében ,,at“, vagyis az allo, allott
viz az ,at viz* lenne. Ezzel eljutottunk a ,tav* kifejez€és mind a két massalhangzojahoz,
ezekbdl ,,a*-zdsan képzddik az ,,at ava” keverten ,,at ivd”. Ez el6z6 megoldas nem kdnnyen
kezelhetd az irodalmi nyelvhez szokottaknak, de sziikséges a nyelv szerkezetének
kibontasahoz a viz = 1¢é, lagyan je és igy keletkezik a JEZERO, szlovak JAZERO, ami
Je€zeruo, je-€zaruo, ma ,,I¢ elzarva®. A leroviditet OZERO — ban is ott rejlik a viz, mert agy
ejtik ,,0zero*, ami ,,u‘- zdsan ,,ud-zero - vo-zero(de ,,0°-z0san ,,v0z ez0oro*) - ivd-zeruo*, mai
jelentése ,,ivo(mint viz) zarva®“. A latinbol kiinduldk a ,,lacus(lakusz)“-bol alakultak, vagyis a
»laka-ausz — léke-asz, Ieke-aus = Iéke-allos* , angol ,lake”-még ugyis ejti ,l1éijko”, de
hasznalja ,,loch, lough*“-nak is, a spanyol, olasz is az csak ,,g“-vel ,,Jago*. A kinai hasznalja a

N o P Ln 1 s
jelet {m -,.,hu*, rokona az ,,u*“-z6s ,,thot = ta = t6*, masik jel a %ﬁ = laike = alajikeé =

allo-l1éke. A japanoknak a viz - 7k - mizu (viz-biz-miz-piz-pis), forditva ,,uzim — izum —
iszom(mint halom, barom), ha kinai a jel ,shui “- forditva ,,jush - fuzs - ivzs - vizs — ivos*

teljesen mindegy érthetd. Maradt még a japan to /m — mizuumi - viz @ mi - viz all meg ,
visszafelé a mé izum = all meg iszom. Szabad forgatni, a tartalom nem valtozik. (Egy
formailag ,,J* betlis valtozat nem biztos, hogy az , aminek latszik.)*

A ,vete* ott nem volt megemlitve, de teljesen természetes a rokonsag ,,viz - vid - voda -
wather - vete®.

M¢éz szavunkkal szintén Varga Csaba ,Szlovak akismagyar nyelv® cimill irasa kapcsan,
foglalkoztam. Idézet onnan:

,med = méz (a magyar ,,mal”-bol, mely sz6 mel,(a szlavoknal a ,,mele, mliet’ = 6r6l, 6roIni”
értelemben, ott van a magyar molnar-melenar-mlynar-ban is) >z valtassal mez, ebbol med, a
lényeg ugyanis az, hogy a méz: malds) (Nem hiszem, hogy az emberek nagyrészének a
,meéz” emlitésekor a ,,malas” jut eszébe, hanem az, hogy ,,6des”. Ennek tudatdban az eldbbi
levezetés erdltetett. Tovabba a magyar anyanyelvii kisgyerek is eldszor ,,méd”-et kér és csak



késObb keményedik ez ,,méz”- zé. A ,,meds* szlav kifejezést, ha forditva olvassuk, akkor ez
,»odemo®, tajszolasban ,,0de mo- egye meg (szlov. felirva ,,ede meg®), a masik lehetdség
,edem — €den — €deny. Biztosan teljesen véletlen az 6sszefliggés, hogy azt a helyet is ,,Eden-
Eden“-nek nevezik ahol az emberek éltek, amikor az Isten megteremtette &ket és azt allitjak,
hogy ott ,.tej és meéz* folyik. A ,,méz* kifejezésiinket magyarazhatjuk a ,,gytimolcs iz szerint,
,Meéz“, mint ,,me iz, vagy parasztosan ,,mé iz€), irodalmi nyelven ,,méh =(szlovakul) vcela*,
tajszolasban ,,mé¢, méhe*. Ezekszerint nagyon taladloan a ,,méz* ,lekvar a méhektdl, vagy ,,iz¢,
vagy valami a méhektdl“. A ,,méh = v€ela(vcsela) pedig utal a készitére , ,,me eh6” ma ,,meg
ehet, meg ev0”. Ugyanezt jelenti a ,vCela — evecseld(eveceld), vagy visszafeleé ,eld
ecsvo(eld ecvo)/ecovio-eszevo = eldevd. Kell-e ehhez magyardzat?!)*

Ott nem volt sziikséges mélyebben megnézni az Osszefliggéseket, itt viszont az angol
kifejezések végett érdemes bdviteni. Az irds és olvasads valtozasa miatt nagyon nagy
a deformalas lehetdsége. A ,honey(hani)* lehet éthonei-édénej-¢deny deformacidja is.
A tovabbiakhoz nézziik meg a gordg kifejezést péi(méli), ,régi“ nyelven értelmezve ,,méli -
méhlé - méh 1€ie - mehek 1¢je, de lehetne ,,mé(h)lé(p) is, ,,méhek Iépe, 1épes méz, lépes
meéhiz*. Nézziik, hol van ez az angolban: méz(éd)es = mellifluous, ,,régi* nyelven értelmezve
melifodliots, értelmesebben méh-1¢-félés, ma mehléféle, de lehetne méehlépféle, is. Benne
van a mézevo mindkét formajaban meliphagous, mellivorous, de csak a parasztnak érthetden,
mert mé-li-fa-gous, ahol a fa a mai fal-ni alakja, ebbdl lenne a falog6s, mara falogatos
kifejezés, ugyan ez a mé-li-60vO-rotis, vagyis az értelme méh-lé-evO-rés, ami mai
segyenmagyar nyelvben® mézevo-re rovidiilt, s csak ezt szabad megérteni, komolyabb
tudomanyos munkakban a mellifluous jelentése lehetne ,,a sadrgasbarna repiilé rovarok altal
0sszegyiijtott viragpor oldatdhoz hasonlit6®, vagy mindegy, hogy mi, csak magyarul meg ne
probald értelmezni az ,,idegen* szavakat. Megtalalhaté az angolban a ,,méz* kifejezés - ,,med*
formdja is a mézbor = metheglin, ami persze lehet medeglin - medegléini - mézeglé inni -
meézeglony, de lehetnek mas jo megoldasok is. A ,,régi” nyelvben nem voltak korlatok, ezért

lehet a méz a kinaiaknal % - Mi, a japanoknal ﬁ% - Hachimitsu, ahol mitsu - micsu
- misu - mizu - méz valtozatok, elég érthetdek, de ha a véela(vcesela) - evecseld, akkor a hachi,
hacsi lehet ahacsi, vagy ehecOhd, vagyis egészben ehecdke méze. A ,régi’nyelv a
talalékonysagra €piilt, nem a kitalalt nyelvtanok korlataira.

(a viz és a méz kifejezések betoldasa 2012 augusztus 27.)

Ugyancsak csupan kiejtési valtozatok az alabbi, egymas alatt 1év6 szavak is, melyekben f-p
moddosulas figyelheté meg:

fp
pegte pugi puu padsky
fekete fog fa fecske
¢ierny(csierni) chyta drevo lastovicka(lasztovicska)

Ezeket az egyezések nem vitathatok, a bizonyitas kifogastalan. E szavak is kiejtési valtozatai
egymasnak.

A magyar finn egyezések ebben az esetben sem vitathatok, de csak anyelvek kozti
kapcsolatok feliiletes, betiiket Gsszehasonlitd nyelvészészeinek elégségesek, meg az dOket
elismerd félrevezetetteknek. Tegylik igy egymas mellé: pegte - phegete - fegete - feégete-
fekete - bekete - becete - belecete (belekéte) - balacata - balaca - balacak- black - balatszak -



balataszak - (atforditva) kaszatalaba - koszotalaba - koszolta-be. Egy a maihoz nem hasonlitd
logika meglatja az 6sszefliggést a fekete, a felégetett, bekent, vagy bekoszolt valamiben. De
mondd az angol mast is a feketére: darkie-egy parasztnak nem okozott volna gondot, ha azt
mondom neki ,,eikortidi — éjkortdi - ma ¢jkoriili“. Az angolnél a fekete = sooty(szuti) is, de
a magyar parasztnak is — siiti(siitij) - sotét, setét van este, amikor a Nap leeste magat az
¢gré(l). Az angolnak tovabba fekete = inky(inki), érthetdbben i6nki - ¢jenki, hogy a
kazinczyul beszEélok is értsék ¢jjeli. Maradt még a sable(seibal), ami szintén régiesen
,»aseibols = az €jbolo, sotételd(sotétld), feketeld (feketéld) . Ezzel a logikaval gondolkodtak

a kinaiak is, akiknél a fekete lehet 2% - héi, ami az €(j)( éccaka, északa, ¢jszaka) hehezetes

formaja, vagyis ¢ji feketeség, vagy hasznaljak a HIEA, - de haise kifejezést, amit régiesen
»ed €jisé - ez gjisé“-nek értelmezhetiink, mai értelme ,,ez €jesé = ez az ¢j¢, ez az ¢jjele™.
A japanok més anyaghoz hasonlitjak, naluk £& — kuro, vagy #&@ - kuro no is lehet a fekete.
A masodikban mar felismerheté a koron-korom kifejezés, az meg bizony fekete. Ehhez
kapcsolddik a torokok kara kifejezése, de megadjak a siyah(szijah) - t is, teljesen mindegy,
hogy az ,,az ijah(¢éjjel), vagy a ,,sija-s0jat-sojét- sotét”- bol indulunk ki, a logika ugyanaz. A
szlavoknal a korom = sadza(szadza), ha értjiik a ,,régi” nyelvet ,,szadoz a, vagy ,,az otha sza*,
vagyis a korom szallo tulajdonsagat emelik ki. A gorogoknél a fekete = povpog(matros)
a régi paraszt azt mondana ,,amaliros = ma az mar raiilos“. A magyarban hasznaljak, hogy a
sOtétség, feketeség raiilt a tajra. Ha keressikk az Osszefliggéseket a ,régi nyelvhez-
dsnyelvhez*, akkor tudni kell, hova kell fordulni, kihez. Lehet, hogy Kaoszinczy nyelvijitott
magyar nyelve sz€p, de a parasztok ,,magyar nyelve* hasznosabb. Utoljara hagytam a szlovak
akartdk régen irhattdk igy is ,tSjerny(tsjerni)* ¢€s igy konnyebb eljutni a ,,régi“ nyelvhez,
amelyiket a ,,szlavok* elddei is besz¢lték. Tegylik be a maganhagzokat ,,at §jornti(at sjornii)”,
igy mar nyelvjarasosan érthetd, ma ez ,,az szorny“ a Ceri(cserny), pedig ,,szorny* lenne.
Gondoljunk most a mesékre, mondakra, ahol a fekete-sotétség®, mint szorny falja fel a fényt,
modern korunkban ezek a ,fekete lyukak®. A ,szkitak” nyelve egy szdval tobb értelmet
fejezett ki, ez is beletartozhatna, mert olvashatam ,,sjlirony*, ma ,,stirony”’-nek is. Ez is talalo,
mert hany helyen olvashattuk ,strti, fekete sotétség, mint athatolhatatlan fal allta az Gtjat®.
Oseink a ,,régi nyelv tulajdonsagait jobban fel tudtak hasznalni, mert legalabb ,,gondolkodni
szabad volt nekik*, az Gjkorban a ,,dicsé demokraciaban® mar ezt is irdnyitjak ,,egyen nyelv,
egyen sz0, egyen gondolat* ez a ,,szemét kultara* alapja.

A magyar ,fog® széval az aprobléma, hogy tobb értelme van ,fog-ni*“ valamit, esetleg
a szajban 1évo ,,fog“-gal. Lehetséges, hogy valamelyik ,,finnugor* nyelvnek nevezet nyelvben
az ,,0 fog* = ,pugi“, de a finnben a ,fogni“ egyik lehetséges kifejezése a ,kiinni*, vagy
»saada kiinni“. Ezek bizony nem hasonlitanak a magyarra, nem rokonithatok. Ha csak két
nyelvet vizsgdlunk, akkor nem latjuk atavolabbi Osszefiiggéseket. Vegyiik ide a szlovak
,chyta-t(chita-ty)* kifejezést, majd az angol ,to take(tu teik)“-et. Ezekben van hasonlosag,
mert ,,chytd - kyta- take(teik) - ford. kiet, a finn meg kiinni“. Mi koziik ezeknek a magyarhoz,
hat az, hogy a ,fog“-gal Osszefiigg az ,akaszt“ és a ,h0z“, ha avizet ,fogjuk, akkor
megakasztjuk®, ha wvalakit, vagy valamit megfogunk azt huzzuk(vagy tartjuk). Mivel
a maganhangzok nagyon varidnsan valtozhatnak igy a take-teik-kiet- megfelel az akat, akajt,
akaszt-nak, ugyanez érvényes a chyta-ra, de a finn kiinni is lehetne akijinni - akajintani,
akasztani, vagyis ,,asz ada akajinni - az(t) oda akasztani®. A szlovak ,,chyta®, pedig forditva
HSrégiesen® | atyhuc-otahuc-odahusz-odahtiz. A gordg logika is ezen az alapon miikédott
»fogni“ egyik lehetséges kifejezése ,,va mdoeu(na piaszei)®, olvassuk ,régiesen® ,ana ip asz
ei, vagy forditva ie(le)asz ip ana®, vagyis ma ,,annal épp allsz el, vagy le allsz épp annal®.
Gondoljuk, hogy ennyi ,,véletlen* egybeesés, 0sszefliggés lehetséges? Bizony nem! - €s ezért



kellet a ,,szabadkOmiiveseknek® megvaltoztatni a nyelveket, vagy rasegiteni a természetes
valtozas felgyorsitasara.

A ,puu” és a ,,fa“ is hasonld, de vajmi keveset arulnak el a kifejezés értelmérdl, a finnugor
agymosoknak viszont ennyi elég. Nézziink egy kicsit mélyebbre €s ehhez vegyiik a gorog
kifejezést ,,0évopo (déndro), vagy oévipo(déntro), irjuk at ,thénthro* és olvassuk ,,0s1*
nyelven ,,etheen athro*. Aki akarja az mar érti, hogy ,,egy helyen athra(adro-ador) ma allo «,
ahol az athra olyan képzés, mint a cifra, gyatra, vagy mintha a messzelato-t mondanam
messzelatra, messzenézre, vagy messzeszemezre-nek, persze erre lehet mondani, hogy ilyen
magyar szavak nincsenek, de voltak, vagy lehettek, attol fiiggetleniil, hogy ez tetszik
valakiknek, vagy nem! A gorogben a ,p*“ olvasva ,r*, de ha ezt latinosan olvasom, akkor
kapok ,.etheen athopo- etheen athopho- etheen athofo(fa)“-t, vagyis ma egy helyen allo fa.
Ehhez nézzilk meg az orosz naepeBo(gyereva), vagy napoBa(drava) és szlovak drevo
kifejezéseket. Potoljunk €s olvassuk ,régi* modra ,,egy (h)ere avo-egy helyre allo*, forditva
Lavaeregy0- keményen avaeredd- ma allva ered6(novd). Folytathatjuk, a nposa(drava)
forditva avard, avord(ani, auni, avni, allni) ez lehet olyan, mint a csalbdl a csalard, csalord. Ha
a hangatvetést és ,,v = f* cserét alkalmazunk, akkor drevo-edrévo-erddfa kifejezéseket kapunk
¢s megjelenik ,,erd6* kifejezésiink. A szlovakok hasznaljak a ,strom(sztrom)* kifejezést is,
nos, ha kolostor, lehet klastrom(klastrum) = klastor(klastor) akkor a ,,strom(sztrom)“ lehet
asztrom, aszotrom, mint alltrom, vagy allotrom. Gondolom ez mar til szabad gondolkodést
igényel, vagy egy kicsit jobban szabadjara kellene engedni a ,magyar nyelv* szoképzési
gyepléjét. Akkor nézziik a kinaiak egyik kifejezését B — shi zhuang, irjuk fel igy aszht
ezs heén(igazi sz&p parasztos) - ma allo egy helyen. A japanoknal az egyik kifejezés
Y Y —® - tsuri no - kiejtve csurind, egyetlen betii betdltendé Aacsurind - ma acsorgo,
acsoring6 lenne. Megint egy csomo véletlen egyezés!

A, pddsky“ és a ,fecske* alakilag egyeforma, soét a lastovicka(lasztovicska)-ban is
meglelhetjiik a ,,ficska” részt, ha ,,v = £ cserét hajtunk végre. Ez az alaki egyezés, viszont
nem jelenti azt, hogy egyazon tulajdonsagot irnak le. Ha a ,pddsky“-t, igy formazzuk
,phadsky“, akkor inkdbb a magyar ,feeszki-fészeki* kifejezés felé mutat, s a fészekrakas
jellemzd a fecskékre. A ,.fecske® -ét , viszont ha betdltjik, igy ,.fecseke-fecsike®, akkor ez
inkdbb a ,locsi-fecsi, csicsergésre mutat. A szlovak lastovicka(lasztovicska) - &n sem sokat
kell valtoztatni, csupan ennyit ,aldszatovijocska®. Ez azt irja le, amikor a fecskék lesiklas
kozben olyan ,,wij,whiij* féle hangot adnak ki. A szlovidkok ezt szépen megodrizték, sajnos
mar nem értik, de az ilyesmit nem lehet bizonyitani az akadémidk iroddinak asztalaitol, ehhez
a természetet kell megfigyelni. Nézziink angol kifejezéseket ,,slips”, megfelel a forditott
,»sipilsz-sipisz(sipit)” - nek, ,,swallow” magyar megfeleld ,,szuuallouu-szallo”, vagy ,,swift”
valaszthatunk a ,,sivift, vagy a suivift(stivit) kozott. Megemlithetjiik a latin ,,chelidon®, vagy
gorog ,,xemoovi(khelidoni) - it, vagyis ,.€khelidon” ma ,,éghezlibbenj* kifejezést, de a
gorogok megadjak a ,xatomeite(katapieite) kifejezést 1is, amelyik szintén érthetd
,hataepiejte* = ,hazatépitd*. A kinaiak is talaldak ﬁ £l - tanshi, de olvashatnank igy is
Htincsi-tiinosho - tindshj, vagy éppen forditva thusunt - €husant - ma elhussant, persze ha
nincs nyelvszabalyokhoz kotve az agyunk. A japanok egyik kifejezése szintén az eltiinést

idézi > 7N A — tsubame - csubame - ucsubame - ma uccu bemegy.

A bemutatott példakbol lathatjuk mennyit ér a finnugorok, na meg féleg az indoeurdpaiak
nyelvosszehasonlitd modszere. Két nyelv dsszehasonlitasanal mindig lehet egy par példat
talalni és azzal az embereket félrevezetni, de ha bevonunk tobb nyelvet, akkor kimutatkozik,
hogy mit is kellene ismerniiik és mennyi minden van még a négypar finnugor - magyar



kifejezés ,,f-p* alaki egyezése mogott. A legfontosabb felismerés az kell, hogy legyen: - a
magukat ,,indoeurdpainak® nevezettek altal megadott nyelvcsaladok nem Iéteznek, igy
»indoeurdpaiak sem léteztek.

Varga Istvan, 2012 jalius 25. Fiilek

4.) UGYANEZEN MODSZER ALKALMAZASA AZ ANGOL NYELVRE

A fent latott bizonyitasi médszer nem nyelvfiiggd, barmely két nyelv 6sszevetésénél helyes
eredményt ad.

Alkalmazzuk most ezt a bizonyitd6 modszert az angol nyelvre is.

Alabb harom sz6t latunk, melyek azonos jelentésiiek, s csupan a t-d valtozasban kiilonboznek:

t-d
does(thoesz) deed(theeth) did(thith)
tesz tett tett (mult 1.)
¢ini(csinyi) ¢in(csin) ¢inil(csinyil)(minuly ¢as(csasz))
dela(gyela) dej(gyej) delal(gyelal)

Mivel sikeriilt felmutatni ,,az azonos tipusu hangmegfelelések »rendszeres« eloforduldsat”,
el kell fogadnunk, hogy a does-tesz, deed-tett, did-tett (mult i) széparok csupan kiejtési
valtozatai egymdsnak, s emiatt természetesen még a megfeleld szoképzo elemek is egyeznek.
Vagyis e harom sz6 k6zos szava az angol €s a magyar nyelvnek, fliggetleniil attol, hogy eddig
mit gondoltunk a magyar és az angol szdkincs viszonyarol.

Magam részér6l azt gondolom, hogy ez a mddszer vezetett a nyelvek nem megfeleld
nyelvesaladokba torténd besorolasdhoz, ezért én nem alkalmaztam volna. Ha ezen modszer
alapjan hibas a magyar nyelv besorolasa, akkor a magyar angol hasonlitasban is ott lehetnek
ugyanazok a hibdk, amiket a finnugor nyelvészek elkovettek. A nyelvészek altalaban két
nyelv, vagy két nyelvcsalad szavait hasonlitjak Ossze, kifejezetten specialisan ,kivalasztott
szavakkal®, ezért lehet nyugodtan irni, hogy a modszer nem nyelvfiiggd és mindig jo
eredményt ad. Ezért adnak j6 eredményt a specidlisan kivalasztott does-tesz, deed-tett, did-tett
(mult 1.) szoparok is. Mar az eldz6ekben bemutattam, hogy mennyivel érdekesebb a helyzet,
ha tobb nyelvet hasonlitunk 6ssze, mert €l0jon a magyar ,,beszélt nyelvnek” a ,,régi* nyelvhez
fiz6d6 szoros kapcsolata, amit senki nem akar kimondani.

Hozzatettem minden szoparhoz még két szlovak kifejezést. Ezeknek latszolag semmi koziik
nincs a szoparokhoz. Ha szotarbol keresgélnénk, akkor hamar befejeznénk a munkat, mert ezt
mutatna: tesz = robi, tett = skutok(szkutok), vagy Cin(csin) a tett(mult id6) = urobil, spravil
(szpravil), persze a szotarak ugy szerkesztddnek, hogy minnél kevesebb egyforma kifejezést
tartalmazzanak. Maradt itt azonban fogddzkodonak a ¢in(csin), majd ebbdl a ¢ini(csinyi) és
a Cinil(csinyil). A csehek hasznaljék a teszre a déla(gyeld) kifejezést, szlovakosan dela(gyeld),
de egy nyugat-szlovékiai dela-nak(delanak) ejtené. Az on Cini(csinyi) megfelelhetne az 6
csind (ma O csinal) kifejezésnek a Cin(csin) = tett pedig a csin, vagy csiny-nek. Mivel a
»~MAGYAROK nyelvében” a ,kazinczy-féle szép magyar nyelv* kotelezOvé valasa elott a
»tesz” hasznalhat6 volt ,,t6sz”, vagy ,,a”-z0s nyelvjarasban ,tasz”, kettéshangzasban ,,tedsz,



toesz stb. formaban, esetleg ,,h“-zosan ,thesz, thosz, stb.”-ként, igy mindjart érdekesebbé
valik a ,,does” atirdsa ,thoesz’-re, ezt elég megpontozni és ott van eldttiink a ,,thoesz™.
Ebben az esetben a magyar angol egyzést ki is meritettiik, de a jozan €sz azt kérdezi - ha az
,»0 tesz = he does” rokon, akkor a tobbi személyhez kapcsolodo igealak miért nem az, mert
igy néznek ki:

Alanyi Targyas
I do (¢n) tesz-ek (¢n) tesz-em
You do (te) tesz-el (te) tesz -ed
He does (0,0n) tesz (0) tesz -1
We do (mi, ) tesz-ink (i) tesz-sziik (parasztosan tesz-iik)
You do (1, tik) tesz-tek (t1) tesz-itek
They do (Ok, , vagyis ) tesz-nek (6k) tesz-ik

De tigy szaz évvel ezel6tt lehetett volna igy is:

Alanyi Targyas
I do (¢n) tosz-0k  (¢n) tosz-Om
You do (te) t0sz-01 (te) tosz-od
He does ( ) tosz (0) tosz-i
We do (mi, ) tosz-onk (i) tosz-sziik(parasztosan tosz-iik)
You do (i, tik) tosz-tok  (t1) tosz-itok
They do  (Ok, , vagyis ) tosz-nok  (6k) tOsz-0k

Ebbdl lathatjuk, hogy azért nem, mert az angol nagyon leegyszertsitette az igeragozast. Naluk
a fonévi igenév to do (ami megfelel a magyar ten-ni, csindl-ni €s a szlovak ¢in-it'(csiny-ity),
rob-it'(rob-ity)-nak) toldaléktol megtisztitott alapja van a harmadik személyt kivéve
mindentitt, ami magaval hozta a személyek kihangsulyozasat, mert anélkiil nem tudjuk ki a
cselekvd. A magyar fOnévi igenév nem hasonlit az angolra, mert a -ni - vel képezziik.
A szlovak viszont igen, csak ott hatul lagyan van a ,t™, vagyis Cin-it'((csiny-ity), rob-it(rob-
ity), mintha do-to lenne. Most még nézziik meg a szlovak igeragozast, mellette a magyarral:

Alanyi Targyas
(Ja) ¢in-im rob-im (¢n) tesz-ek (¢n) tesz-em
(ty) ¢in-i§  rob-i§  (te) tesz-el (te) tesz-ed
(on) ¢in-1 rob-i ( ) tesz (0) tesz-i
(my) Ccin-ime rob-ime (mi, ) tesz-link  (mi) tesz-sziik
(vy) Cin-ite rob-ite (1, tik) tesz-tek (t1) tesz-itek
(oni) ¢in-ia rob-ia  (0k, , vagyis ) tesz-nek (0k) tesz-ik

A del-at'(gyelaty)-hoz vegyiik a csindl-ni ragozasat:

Alanyi Targyas
(ja) del- am (¢n) csinal-ok  (¢én) csinal-om
(ty) del-as (te) csinal-sz (te) csinal-od
(on) del-a (6) csinal (6) csinal-ja

(my) del-dame  (mi) csindl-unk (mi) csinal-juk
(vy) del-ate (ti) csinal-tok (i) csinal-jatok
(oni) del-aju (6k) csindl-nak (6k) csinal-jak



a magyar igeragozas igy is kinézhetne parasztosan, vagy ,,1* kihagydsos tajszolasban (vot,
beszét, tanu, dvas)*:

Alanyi Targyas
(Ja) ¢in-im (csinyim) (¢n) csind-ok (¢én) csind-om
(ty) Cin-i$ (csinyis) (te) csind-sz (te) csina-od
(on) ¢in-i (csinyi) (6) csina (6) csina-ja
(my) ¢in-ime (csinyime) (mi) csind-unk  (mi) csina-juk
(vy) Cin-ite (csinyitye) (t1) csina-tok  (ti) csind-jatok

(oni) ¢in-1a (csinyia,csinyja)  (6k) csind-nak  (0k) csina-jak

Mi minden hasonlit:

Alanyi Targyas
(Ja) cin-im (csinyim) (¢n) csind-ok  (¢én) csind-om
(ty) cin-iS (csinyis) (te) csina-sz (te) csina-od
(on) Cini (csinyi) (6,06n) csina (6) csina-ja
(my) ¢in-ime (csinyime) (mi) csind-unk (mi) csina-juk
(vy) Cin-ite (csinyitye) (t1) csina-tok  (t1) csina-jatok

(oni) ¢in-ia (csinyia,csinyja)  (0k,0mok) csind-nak  (6k) csind-jak

A szlovak nyelv nem kiilonbozteti meg az alanyi €s targyas igealakokat, hanem G6sszekeveri
a kettot.
(Ja) ¢in-im (csinyim) (¢n) csind-om (T)

(ty) Cin-i§ (csinyis) (te) csina-sz  (A)

A magyar nyelvben ez a fajta ragozas lehet szlav hatas is, mivel gond nélkiil lehetett haszndlni
a ,,csinalsz” helyett a ,,csindlol”, irsz-irol, beszélsz-beszélel, stb. Szintén egyezik a ty(ti) a
te- vel.

(on) ¢ini (csinyi) (6, 6n) csina (A)

Itt minden egyezik mert az on ¢ini (csinyi) ugyanaz, mint az én csina(l).

A tobbesszamu igeragozas a magyar €s a szlovak nyelvben is azonos €szjarason alapul, azt is
mutatja honnan és melyik iranyba lehetett az atvétel és hol nagyobb a visszafejlodés.

(my) cini-me (csinyime)  (mi ) csind-unk
(my) Cini-mi (csinyimi) (mi1 ) csina- , vagyis csina-unk (A)
ma csinal- , vagyis csinal-u

A szlovak a magyar mi-t teszi a végére me formaban a magyar meg a népies mink-et roviditi
-unk, -enk, -link, stb.-re. A my(mi) és a mi is egyezik.

(vy) Cini-te (csinyitye) (t1, tik) csina-tok
(vy) Cini-ti (csinyiti) (ti, tik) csina-tik, vagyis csina-tok  (A)
ma csinal-tik, vagyis csinal-
Ugyanaz, mint elébb a mi-nél a szlovak a magyar ti-t teszi a végére te formaban a magyar
meg a népies tik-et alakitja -tok, -tek, -tok, stb. formara.



(oni) ¢in-ia (csinyia, csinyja) (0k,0nok) csina-nak
(oni) ¢in-ia (csinyia, csinyija) (0k,0nok) csind-onok, vagyis csind-nak (A) magyar nyelv

(6ndk) csina-jak, vagyis csini-ja(k) (T) szlovak nyelv

ma csinal-jak

Miért mondhatjuk azt, hogy az oni és az onok rokon szavak? Mert az alap az on-6n
megegyezik, a magyarok a tobbesszamot a sok kifejezés ,k” -javal képzik a szlovakok meg
nagyon nagy részben az ,,i”- vel, vagyis férfiak = muzi(muzsi), asszonyok = Zeny(zseni),
iskolak = Skoly(skoli), fiak = chlapci. Ezutan logikus, hogy az éndok = oni, ony. Az ,,i” betlis
tobbesszdm alakja azonban meg van a magyarban is pl. valakinek, vagy valakiknek a cipdi,
hegyei, iskolai, gyarai, stb..

A does ¢€s a tesz hasonld, de ha 6sszehasonlitjuk a fOnévi igeneveiket és az igeragozasukat ott
mar nem talalunk hasonldsagot, annal inkébb taldlunk hasonlosagokat, ha a kifejezések
forditdsainak megfeleld mas magyar ¢és szlav szavak igeragozéasat tanulmanyozzuk.
Ha megnézzilk a fonévi igeneveket to do, tenni, csindlni, csinani, Cinit'(csinyity),
robit(robity), delat(gyelaty) €s megnézziik a ragozast, akkor azt latjuk, hogy egy alaphoz
jérulnak a toldalékok, vagy képzdok. Az alapbodl keletkeznek a fonévi igenevek, az angol does-
nal az alap a do, ez elé keriil a to. A szlavban az alap a Cini(csinyi), robi, dela(gyeld), ezek
utan keriil at. A magyarban az alap a csindl, vagy tajnyelven csind és a ten, ezekhez
kapcsolddik a ,,-ni”. Na itt aztdn van egy kis probléma, mert a ragozas alakja (0) tesz,
a fonévi igenév meg tenni. Most, vagy a fonévi igenév lesz teszni, vagy az igeragozas mas.
Természetesen az olyan igéket, ahol a ragozasnal a tenni teszek-re, stb. valtozik a kaoszinczi-
féle magyar nyelvben nagyon helyesen ,;rendhagyd igéknek* nevezik. Helyes, mert tényleg
elhagyattak veliink a ,,régi* nyelv rendjét, ahol még lehetett:

tesz-ni ten-ni
A T A T
(¢n) tesz-ek tesz-em ten-ek  ten-em
(te) tesz-el tesz-ed ten-el ten-ed
(6) tesz tesz-1 ten ten-i
(mi) tesz-iink tesz-iik ten-link  ten-lik
(t1) tesz-tek tesz-itek ten-tek  ten-itek
(6k) tesz-nek tesz-ik ten-nek  ten-ik

Sét ,tajnyelven ,, elhangozhatott ilyesmi is: ,,hagyd abba, mert olyat tevek veled, hogy magam
1s megbanom®. Ebbdl pedig kovetkezik, hogy 1étezhetett a:

tev-ni
A T
(¢n) tev-ek tev-em
(te) tev-el tev-ed
(0) tev tev-i
(mi) tev-iink tev-iik
(t1) tev-tek tev-itek

(6k) tev-nek tev-ik



Ezek utan fel kell tenniink a ,,magyar gyokrendszer elméletet* terjesztoknek a kérdést: mi a
gyoke ennek az elébbiekben ragozott ,.cselekvést” jelentd kifejezésnek? A ,tesz, ten, tev,
vagy tosz, ton, tov, stb.” kifejezésekben nem maradt kozos csak a ,.t*, ezzel viszont nagyon
sok kifejezés kezdddik, igy a ,,régi” nyelvben nem maradt ,,gyokiink®. Van azonban négy
kifejezésiink, amelyeket ha felbontunk ,,d = th*, ,,¢ = cs = t§ = ts* formaban, akkor a do = tho
= toho = tehe = teh, a Cini(csinyi) = tSni(tsnyi) = t6SOni(tdsdnyi) = tesenyi , a csindl = tsindl =
tsenal = tesendl. A dela(gyeld, vagy deld) kicsit komplikéaltabb. Kemény forméban deld =
thela = tohola = teheld = tehel, 1agy formaban dela(gyeld) = djela = thjela = tohojela = tehejela
= tehejel. Mikor ezt végrehajtottuk, akkor latjuk, hogy a,régi“ nyelv szerint a do-bol
atmentiink egy ijabb formaba s ez a teh-ni, a dela(deld) kemény formdjabol a tehel-ni a lagy
dela(gyela) -bol pedig a tehejel-ni alakra. A Cini(csinyi)-ben ott a teseny-ni, a csinalban pedig
a tesenal-ni kifejezés. Ugy altalaban a ,rendhagyasra” nevelteknek nagy probléma lesz ezt
megemészteni, de egy kisgyereknek, akinek kdrnyezetében ,.tajszolast” besz€ld nagysziilok,
dédsziilok ¢lnek probléma nélkiil hasznalni tudja ezeket az alakokat.

teh-ni tehel-ni tehejel-ni
A T A T A T
(¢n) teh-ek teh-em tehel-ek  tehel-em  tehejel-ek  tehejel-em
(te) teh-el teh-ed tehel-el  tehel-ed  tehejel-el  tehejel-ed
(6) teh teh-1 tehel tehel-1 tehejel tehejel-1
(mi) teh-link  teh-iik tehel-link tehel-lik  tehejel-iink tehejel-liik
(t1) teh-tek teh-itek tehel-tek tehel-itek  tehejel-tek  tehejel-itek
(6k) teh-nek teh-ik tehel-nek tehel-ik tehejel-nek tehejel-ik
teseny-ni tesenal-ni
A T A T
(¢n) teseny-ek teseny-em tesenal-ok  tesenal-om
(te) teseny-el teseny-ed tesenal-ol  tesenal-od
(6) teseny teseny-i tesenal tesenal-a
(mi) teseny-iink teseny-iik tesenal-unk tesenal-luk
(t1) teseny-tek teseny-itek tesenal-tok tesenal-atok
(6k) teseny-nek teseny-ik tesenal-nak tesenal-ak

Az ifrasos emlékek hidnya €s a tajnyelvek elhaldsa miatt nehéz lenne bizonyitani, hogy ezek
az igealakok mind hasznélatban voltak valamelyik tajnyelvben, de a kiejtés, vagy iras altal
deformalt kifejezések visszaalakitdsa utan magyarul az daltalam megadott formakban
értelmezhetdek. Ebben az esetben mindegy, hogy angol, vagy szlav kifejezést vizsgaltunk,
megtalaltuk a ,magyarnak® érthetd, hasonlo kifejezést. Az angolban hasznaljadk még
a ,take(teik, tejk)* kifejezést, ahol az egyik értelme ,,(fel)tesz*“. Ebben a kifejezésben is
meglelhetjiik az ,,(¢n) ,,(fel) té€k, vagy,,(fel) t&jck™ megfeleldjét.(sokszor segitene a magyar
nyilt ,,e” és zart ,,&” megkiilonboztetése).

A tett™ szavunk hasonldé az angol ,,deed” -el, ha ,d = th*, akkor meg is jelenik theeth.
A ,deed” kiejtése ,,did“, de ez sem okozhat problémat, mert ez megegyezik a ,théth*
kifejezés ,,i“-z6s formajaval, vagyis ,tit“, mint ahogy a beszéd tajnyelven beszid. A ,tett*
pedig azonos a tét-el, ahogy azt a,jotét Iélek (jotit lilek)* kifejezés mutatja. A szlovak
»cin(csin)“ egyezik a magyar ,,csin, csiny” szavakkal, ha viszont szétirjuk, kapunk egy ,,régi“



format ,,tSin(tsin) - tosin - toson — t6szony - teszeny*, képzése, mint a ,,sodoron - sodorony -
sodrony®. A ,,dej(gyej, dej)* kifejezés atiras utan szintén ,,régi* képzést mutat, ,.thej - tohej -
tehej®, ez hasonl6 képzés, mint a zorej, poroly - poro;.

Az angol ,,do* mult ideje ,,did“(kiejtve ded, vagy i és e kdzott) ez is egyezik a magyar (0) tett
mult idével, de értelemben nem teljesen, mert a ragozasban itt is az van, ami a jelen idében:

Past Tense Mult id6

Alanyi Targyas
I did (¢n) tett-em tett-em
You did (te) tett-¢l tett-ed
He did (0) tett tett-e
We did (mi) tett-link tett-iik
You did (t1) tett-etek tett-ctek
They did (0k) tett-ek tett-ck

Az angolban minden did, igy csak a személyek megadasaval tudjuk ki az aki ,,did - thith - titt
- tett™. A magyarban pedig megint jonnek a sz6 tove utan a ragok.

Jelen id6 Mult id6
ten-ni tett
Alanyi  Targyas Alanyi Targyas

(¢n) tesz-ek  tesz-em tett-em tett-em
(te) tesz-el tesz-ed tett-¢l tett-ed
(6) tesz tesz-1 tett tett-e
(mi) tesz -iink  tesz-sziik tett-tink tett-iik
(t1) tesz-tek  tesz-itek tett-etek tett-étek
(6k) tesz -nek  tesz-ik tett-ek tett-¢k

Most itt 1s végigjarhatnank, hogy a kiilonboz6 formaknak milyen is lehetne a mult idejii
ragozasa, de tegyiik ide csak a teszett, tenett, tevett, tehett, tehelett, csina(l)t, tesenyatt,
teszenya(l)tt, tesenalt formakat. Ebbdl lathatjuk, hogy a mult, vagy mulott idds alakokat egy,
vagy két ,t”- vel jeloli a magyar nyelv. Az angol nyelv a mult id6t nagyrészt az ,.-ed, -id”
hozzaadasaval jeloli, pl. washed-mosott, soused-sézott, languid-lankadt, tumid-tomott. A mult
1d6 elnevezése ,,past tense(past tensz)“, ha ,régi“ nyelven olvassuk ,,pasoth thense-pazoth
ethenese-pazoth ithondse-pazoth idonds* lenne, ma meg ,,papazott ido* lenne. Ez abban az
esetben érthetd, ha tudjuk, hogy ha valahonnan elmegyiink, tdvozunk, elmulunk, akkor
»papazni“ szoktunk. Ez jobban elfogadhato, akkor ha ismerjik, hogy az angol nyelv
kifejezése a ,,mult*“-ra a ,,past” mellett a , last(laszt)“, vagyis ,,aldszot - alauszot - ma eliszott®.
A ,,pazoth* kifejezés késobb lemaradt ,,h“-ja mutatja meg, miért is ,,-ed, -id*“ a mult id6
jelzése az angolban. Egyszertien azért, mert th = d. A past(h) kifejezés ,,t“-je ott van csak ,,d*-
re valtozott ( washed- washeth-mosott, languid-languith-lankadt). A szlovak(szlav) mult id6
képzése nem ,,t“-vel torténik, de az elnevezésebdl ez érthetd is. Az elnevezése ,,minuly Cas
(minuli csasz), ha ,,régi* nyelven olvassuk, akkor a ,,minuly - muiunul6 - mujonol6 - minolé -
munlo, vagyis ez a mulni, tajnyelven mujni, muni-bol keletkezett mulo, mund, munlo
megfeleldje a ,,Cas(csasz)* pedig ,régi” nyelven ,tSas(tsasz) - thSas - 1ith6S6S - ithdsos -
1d6sos®. A ,,minuly Cas* ,régi“ nyelven olvasva ,,munold 1d6sos*“.(Ez egy Gjabb bizonyiték
arra, hogy a most 6sszehasonlitott harom nyelv koziil melyik all legkdzelebb a ,régi = 6s
nyelv megértéséhez.) Ha mult id6 jele a ,,t* a past(h) - pazot(h) id6 jele a ,,t(h) = d*, akkor mi



mas is lehet a ,,minuly ¢as(minuli csasz) = ,,minold id6sos* jele, mint a ,,I*. Az is!- mert
a Cinit’ (csinyit)-nek Cinil(csinyil), a delat’(gyelaty)-nak delal(gyelal), a robit'(robity)-nak robil
stb. a multide;jii alakja. A ragozas pedig igy néz ki:

Jjasom(szom) Cinil(csinyil) ja som delal(gyelal) Jja som robil
ty si(szi) ¢inil tysi  delal tysi  robil
on ¢inil on delal on robil

my sme(szme) Cinili(csinyili) my sme delali (gyelali) my sme robili
vy ste(sztye) Cinili vy ste delali vy ste  robili

oni(onyi)  &inili oni  delali oni robili

Osszehasonlitas a magyarral:

Minuly ¢as Mult id6

Alanyi Targyas
Jja som(szom) Cinil(csinyil) (¢én) csindlt-am csinalt-am
ty si(szi) ¢inil (te) csinalt-al csinalt-ad
on Cinil (6) csinalt csinalt-a
my sme(szme) Cinili(csinyili) (mi1) csindlt-unk csinalt-uk
vy ste(sztye) Cinili (t1) csinalt-atok csinalt-atok
oni(onyi) ¢inili (6k) csinalt-ak csinalt-ak

Most nézziik meg van-e kapcsolat a malé - malt - malott - minolt - minold - minuli 1d6
alakjai kozott. Az atmenet a (tc) csinalt-al -nal keresendd. Ha kihagyjuk a ,,t“-ét, akkor a (i¢)
csinal-al alakot kapjuk, ebbdl kovetkezik (ic) olvasal, sz6lal, mondal, vagyis ez ugyanaz
az alak, mint a robil, delal(gyelal). Megtalalhat6 ez a forma a magyar nyelvben? Nem kell
soka keresgélni!

Idézetek:
Karoli Gaspar Biblia

4. Nozzanak, kérlek, egy kevés
vizet , 8 mossitok meg a’ ti libaito-
kat, és nyugodjatok e’ [a alatt.

5. Azonkdzhen howok egy darab ke-

eret is, ¢s erdsitsétek meg élellel
a i sziveteket, azutin dgy menjetek
el, mivelhogy én hozziam ti szolgitok-
hoz betértetek. s mondanak : Tse-
lekedjél vigy a” mint szolal.

Megijelenék pedig 6 néki az Ur a Mamré tdlgyesében, és 6 (il vala a sator ajtajaban, a hé ...
Es : J6 Uram, ha kedves vagyok te eldtted, kérlek, ne keriild el a te szolgéadat. ...
Es : Cseleked;jél, a mint szélal.



20. Akkor mi azt felelénk az én uramnak: Van vén atyank, és egy kis gyermek, aki az 6
vénségeben lett, €s ennek batyja megholt, és csak 6 maga maradt az anyjatol, és az ¢ atyja
szereti Ot.

22. Es mondank az én uramnak: Nem hagyhatja el az a fiti az 6 atyjat, mert meghal az.

1,22 Ti pedig mindnydjan hozzadm jarulatok és mondatok: Kiildjiink embereket eldre, hogy
kémleljék meg nékiink azt a foldet, és hozzanak nékiink hirt az ut feldl ...

Es én mondék: Uram, 5k magok tudjak, hogy én tomloczbe vetettem és vertem
zsinagogankeént azokat, a kik hisznek vala te benned.

Vordsmarty Mihaly - Eger

, red fajdalmaibol igy valaszol Ida: "Mit mondal Hiador, kiszakadt jobb része
szivemnek, Mit mondal te nekem, vigyaztalan, oh ne riaszd f6l Alvo banatimat, ...

Kiss Samuelnek Kazinczy Ferencz barati szives idvezletét

Erdemes tarsam, baratom! Fogadd-e el szives koszonetemet emlékezetedért, ’s engedd
mondanom, hogy valamint Téged elsé megjelenésed olta becsiiltelek, ugy indulatodért
halasan szeretlek. — Dietai hirek nélkiil nem sziikolkodiink; de kedves vala nekem tudnom
a’ miket Te iral, mert ollyakat a’ mi Levelezdink, kik a’ Nyelvet tudésan nem értik,
’s az odik-okra nem figyelmeznek, a’ szdllanyit, mondanyit, tennyit, vennyit karhoztatjak
ugyan, de kicsinységnek nézik ’s feldle nem tesznek jegyzéseket, nekiink nem irnak.

....... Ajanlom nektek Jozsef, Andras, és Victor Ocséimet. Tartsatok &ket szemmel,
és gerjesszétek szivekben a’ jo szikrajit. — Vay Abraham Kazinczy Sophienak, az atyam
testvére lyanyanak férje. DicsO tett felole a’ mit ez estve . De ez ollyat csak az olly
gazdagsagu teheti.....

Nos, még az is, akit a ,,sz&ép magyar nyelv(irodalmi) és ,,sz&ép magyar beszéd* példaképeként
allitanak nekiink, sot ,,nyelvujitonak®, Kazinczy is hasznalja a ,,minoldés” - ,,1“-es mult id6t.
Lehet, hogy egy kicsit lagyabba kell alakitanom a hozza fiiz6d6 negativ érzelmeimet, mert hol
vannak az 0 kifejezései azoktol, amit ma ,,szép magyar nyelv*“-ként rank kényszeritenek.
Az idézetekben ott van a ,,tc szolal, mondal, iral , az ,,06 monda, szola®, az ,,én hallék* ,,,mi
mondank®, ,,ti mondatok®, ,,0k mondanak®. Ez azt mutatja, hogy volt egy ilyen magyar mult
id6 forma is:

(¢n) mond-¢k, hall-¢k

(te) mond-al, szoél-al, ir-al

(6) mond-a, szol-a (inkabb a hossza alak kellene mond-a, sz61-4)

(m1) mond-ank, felel-énk
(t1) mond-atok, jarul-atok
(6k) mond-anak

Ha ennek a régi szerkezetnek a masodik személyébdl alakitok mult idot, logikus, hogy
munolo(minuly) idének nevezem és ,,1° -el jel6lom a mult id6t, de a személyek jelolését mar
csak segédigével biztosithatom, ha nem akarok ugy ragozni mint az angolok.



Mult id6

(¢n) mond-¢ék
(te) mond-al
(6) mond-a

(m1) mond-ank
(t1) mond-atok
(6k) mond-anak

Segédigeként a byt'(bity) = lenni kifejezés hasznalodik, de ez a magyarban is és a szlovakban
is arendhagyo jellegli, ezért nagyon komplikalt az értelmezésiik. Ami biztos, az a lenni
Osszefliggése a lct-tel, aki l¢tezik az ¢l. Ez azt jelenti, hogy a ¢t ugyanaz, mint az ¢let, aki
letez-ik az életez-ik 1s, vagyis a len-ni ugyanaz, mint ¢leni-¢lni. Az L) kihagyos
¢ni. Mivel aszétove maganhangzd, kiilonbdzé nyelvjarasokban
kiilonb6zé massalhangzok tarsulhattak hozza, na meg azért is, mert a sok magénhangzos
alakokat nehéz volt kiejteni, de ezenkiviil még sokféle hatds érvényesiilhetett. Most nézziink

nyelvjarasban az ¢lni =

Miinolo6 id6

ja som(szom) hovoril
ty si(szi) hovoril
on hovoril

my sme(szme) hovorili
vy ste(sztye) hovorili
oni hovorili

csak az egyszerli sima betoldast:

Alanyt  Targyas  Alanyi  Targyas
(¢n) ¢é-ek ¢-em ¢l-ek ¢l-em
(te) ¢é-sz, ¢-el ¢-ed ¢l-sz, ¢-el ¢l-ed
(©) ¢ ¢-1 ¢l ¢l-i
(mi) é-link ¢-ik ¢l-iink ¢l-iik
(t) e-tek ¢-itek ¢l-tek ¢l-itek
(0k) é-nek ¢-ik ¢l-nek ¢l-1k

Mi torténik abban az esetben, ha ugyanigy, mint a szlav maltidénél a masodik személy

Magyaritott forma
(¢n) vagy-om mond-al
(te) vagy-osz mond-al

() mond-al

) vagy-mi  mond-ali
(t1) vagy-ti  mond-ali
(6k) mond-ali

Alanyi
¢j-ek
¢j-sz, ¢j-el
€]

¢j-tink

¢j-tek
¢J-nek

alakjat az ,,¢j-sz* -t viszem at a szlav ,,byt’= lenni‘ ragozasara:

Magyaritott alak
(ja) ¢jsz-em
(ty) ¢jsz-es
(on) éjsz-e

(my) éjsz-eme
(vy) éjsz-ete
(oni) ¢jsz-aju

A szlav mult 1d6 magyaritott alakja igy néz ki:

(¢én) ¢éjsz-em csinal
(te) ¢jsz-es csinal, vagy (te) ¢(j)sz-6(1), €sz0 - észi - szi a szlovakban, forditva te isz az te szi

(6(n) (¢jsz-e) csinal

Cseh jelen id6
(Ja) js-em (jszem)

(ty) js-es, jsi(jszes, jszi)

(on) j-e

(my) js-me(jszme)
(vy) js-te (jszte)
(oni) js-ou(jszou)

(mi) éjsz-emi csinali

(t1) ¢éjsz-eti  csinali
(6k)(éjsz-t1)  csinali

Szlovak jelen 1d6
(Ja) s-om (szom)
(ty) s-i(szi)

(on) J-e

(my) s-me (szme)

(vy) s-te (sztye)
(oni) s-u (szn)

Targyas



Ezekbdl a példakbol mindenki, aki akarja észreveheti, hogy ki miképpen alakitotta at a ,,régi
nyelvet®. Miért maradt ki a mult id0 harmadik személyébdl a ,,je €s a su“?- erre tovabbi
nyelvtani alakok adnanak valaszt, de ez most szdmunkra nem érdekes. Az viszont mar
érdekelhetne mindenkit, hogy a ,,nyelvészek* miért nem beszélnek ezekrdl az egyezésekrdl?
Ezek a magyar - szlovak(szlav) egyezések 1éteznek €s ezt nehéz lesz cafolni!

Megerdsitésiil nézziink példakat az m-w hangmegfelelésre is:

m-w
wash what went we where
mos mit ment mi merre
myje ¢o (cso) iSiel(isiel) my kam, kde(kgye)

Ezzel bizonyitottuk, hogy a mos-wash, mit-what, ment-went, mi-we szoparok csupan kiejtési
valtozatai egymasnak. Tehat ugyanazt mondhatjuk, mint eldbb: e szavak is k6z0s szavai az
angol ¢és a magyar nyelvnek, fliggetleniil attdl, hogy mit gondoltunk eddig a magyar ¢s az
angol nyelv viszonyarol. Mert ha ez a modszer helyes eredményt ad a finnségi nyelvekre,
akkor az angolra is, vagy pedig egyikre sem. Ez az eljdrds azonban matematikai
(valoszinliségi) szempontbol mindenképp helyes eredményt kell, hogy adjon.

A finnugor moddszer szerint aszavak kiejtési valtozatai egymdsnak, de ha mélyebbre
nézziink, akkor a jelentésiik és alkalmazasuk mas. Az alapok alakja hasonld, de a mosni az to
wash ¢és a szlovakban myt(mity), vagy van egy masik kifejezés is a prat’(praty). A ragozasban
megint:

to wash mosni myt’ prat'(ofic.rag.) pereti (logikus)

Alanyi  Targyas

I wash (¢én) mos-ok mos-om (ja) myj-em peri-em per-em
You wash  (te) mos-ol mos-od (ty) myj-es peri-es per-es
He washes (6) mos mos-a (on) myj-e peri-e per-e
We wash  (mi) mos-unk mos-uk (my) myj-eme peri-eme per-eme
You wash  (t1)) mos-tok mos-atok (vy) myj-ete peri-ete per-ete
They wash ~ (6k) mos-nak mos-dk  (oni) myj-u per-u per-u

A magyar targyas ragozast ¢ -tol Ok-ig készakarva hagytam népies formaban, hogy lassuk
azt, amit a nép megoldott, abbdl a nyelvesinalok rendhagyot készitettek.

mosni
Felszolitdo mod (irodalmi)
Alanyi Targyas(népies) Targyas(irodalmi) Targyas Alanyi

(¢n) mos-ok mos-om mos-om moss-am moss-ak
(te) mos-ol mos-od mos-od mos(s-a)d  moss(-al)
(6) mos mos-a moss-a moss-a moss-on
(mi) mos-unk mos-uk moss-uk moss-uk moss-unk
(t) mos-tok mos-atok moss-atok moss-atok  moss-atok

(6k) mos-nak mos-ak moss-ak moss-ak moss-anak



Ennek lattan csodalkozunk, hogy minden normalis gyerek utalja a nyelvtant és a helyesirast,
mert nem az ésszeriis€g a cél, hanem a rendhagyas, mivel ,rendkiviili” eszement emberek
talaltak ¢€s talaljak ki ma is. A helyzet a Szlovékban is ugyanilyen, nézziik meg, egyszer ,,j*-t
toldunk be, maskor ,,i“-t, pedig ott van a logikus megoldés, csak régiesen kellene a fonévi
igenevet képezni ,,peret’i(peretyi) és minden elég jo a helyére keriil. Kiss¢ eltértem a targytol,
de jo ha ilyesminek is a tudtdban vagyunk. Elég nehéz eldonteni, mit is jelenhettek a ,,régi*
nyelvben ezek aszavak. Régen nem mos6gépben mostak, hanem a patakon, allovizben,
keésobb a kutnal tekndben. Az ott torténd cslekeményeket irhatjak le a kifejezések. Ehhez a
gorogoktdl kapunk segitséget a mAvoo(pliszimo), mAvon(pluszé, pluszhé) kifejezések
jelentik a mosast. Ha ezt magyarul értelmezem, akkor pilouszimo, polotiszhé, ami azt jelenti
phileuszijmo - fe(l)letszijmo, fe(l)leusz(h)o (mert az 1 az lehet ij is, mint IO-Ijo istennd). Ez
ma magyarul igy hangzik fel-le uisztato. Itt aztan az az érdekes, hogy forditottan megjelenik az
opovAT(omiszulp) -ban az ouy(omi) és a szlovdkban nemcsak a myt, hanem az umyt’ is
jelenti a mosni-t. A lengyel nyelvben ott a my¢(mics) kifejezés, ami hasonlit a mis-re, mélyen
a magyar mos lenne, az meg meglagyitva mocit(mocsity). Mocit’ konope - ni a kendert,
vagyis moucsitani-me(g)uszitani-megusztatni a kendert. A magyar is hasznalt a mosasra mas
kifejezést, amikor fahamuval mostak, akkor a ruhat veregették, szapultak - szapura mostak.
Ennek a kifejezésnek az értelme, akkor jelenik meg ha ,,h* -4s formaban from fel szaphul -
6szepiihdl - Gszepahol - iiti veri. {gy mar rokonithaté a szlovék prat(praty) - szlav prati(pratyi)
kifejezésekkel phrat(phraty) — piihérd - prati(pratyi) — piirdiityi - ma puraiit. Példanak
olvassunk el né¢hany kifejezést ,régi” nyelven. A kiniakndl a mosas egyik jele B -
Qingxi(ejt. csingcsi), vagyis Ucsingacsi - Gszingaszi - Uszingas, de lehetne a madsik irdny is
licstigbnesi — tsiigonesi — itligonds - ma itdgetds. Japan kifejezések a U 4 v ¥/ -
U~osshu(ejt. tocsu) - értelmezve uszu, vagy iitsi a masik o9 Arainagasu -
aralindgesii, ma arraiitoges, forditva uszaganiara — uUszanganijara - ma Uszongatnijaro.
A torokok kifejezése a yikamak(jikamak) — ujikamek - ma uszikalmeg, de lehet egyenesen
Gjikalmeg is, ma megtjit. Erdekes az izlandi kifejezés is Pvo(thvo) - ha egyenesen betdltjiik
uthvo - 1ithovo - iitdve, de angolosan a ,,th* lehet ,,sz* is, akkor uszovo, ebben pedig ott az
uszni. A finn rokonok kifejezése a pestiavi(peszteve) — peheszteve - érthetéen piihdsztovi - de
forditva is értelmezhetd eveteszepe - evvelteszszépé ma ezzel tesz széppé. Vagy a mosasra ez
nem igaz? A masik finn kifejezés a pestid(peszte) - piieszte - piihdzte - piihoszt - mos. A
svédek nem nyelvrokonai a magyaroknak, 6k azt mondjak tvitta(tvetta) - litevette - ma
itteverte, masik kifejezésiik a skolj(szkoly) - ez lehet uszkolje - uszkalja, de lehet tiszkolji -
ma iiszkoli(vagyis fahamuval mos) is. Mindezek ismeretében johet a kérdés: Az itt bemutatott
példak alapjan milyen nyelvcesaladok léteznek?

Az ilyen rovid szavaknal, mint a what, mit és ¢o nagyon nehéz keresni az 6sszefliggéseket. Az
elsé kettd kiejtésben tényleg hasonlit, de tartalomban nem ugyanaz, mert a what az jelent
amely, amelyet, ami, amit, az, az ami, az amit, hany, mennyi, mi, micsoda, milyen, mit. A
szlovak Co(cso) kifejezés ugyanezeket a fogalmakat takarja, kivéve a hany, mennyi, milyen
kifejezéseket. A szlav nyelvek is kiilonbozden ejtik. A csehek, lengyelek co, horvatok Sto
(sto), oroszok wuto(sto), szerbek mira(sta), mro(sto), ukranok mro(so), romanok ce(cse),
cum(csum)-nak. Ha tekintetbe vessziik, hogy a ¢o(cso) felirhato tSo(tso) a co meg tzo a ce
pedig tze-ként, akkor ezek forditva megfelelnek a magyar ast, aszt, azt, ezt kifejezéseknek.
A tobbi balrdl jobbra olvasva (a)sta, (o)sto, vagyis azta, ozto, forditva pedig ats, ots, ami
megfelel az azt hangatvetett alakjanak az atz-nak. A cum(csum) forditva és behelyettesitve
must, muzt, vagyis a mis, miz tajnyelvi targyas alakja mist, mizt = ma mit. A ,,w* -nek mar
a nevei is mutatjak a nehézségeket, mert ,.kettds v*, ,,double ju(kettds u)*“, ,,vau®, ,,vav*-nak is
nevezik. Mondjuk egy ,,uuhat, uavhat, uavht* kiejtés kozelebb van az ,,auzt, auzt, azt* -hoz,



mint a mit -hez. A gorogben a mi lehet gueic(emeis) kicsit keményen ejtve emiz, tartalmazza
a mi-t. Ugy a mire, mint a mitre hasznaljak a ti(ti) kifejezést, de ez nehezen megkozelithetd.

A kinaiban a mi, mit, milyenre hasznaljak a 'T‘H@ﬁ - shénme, amiben szintén ott a me -
megfelel a minek, de forditva emenéhs, vagyis eminds - ma milyen. Az m és n is cserélhetd

igy ajapan {i]- nani is lehetne nami. Ha atgondoljuk azt, amit a fenntiekben fejtegettem,
akkor mar nem annyira egyértelmii, hogy a what teljesen bizonyosan a mit moédosulata.

A went és a ment alakilag és értelemben is hasonloak, mar akkor, ha a menni mult idejérdl
besz¢liink, mert ezzel azonos a menteni jelen id0 harmadik személye 6 ment(meg valakit).
Az angolban a menteni to save(szeiv, szejv), ami forditva a magyar 6vjosz, 6vjos, 6vos, Ovni
kifejezésnek felel meg, és ugyanezt jelenti aszlovak chranit(chranyity) - (o)chranit’ -
(za)chranit’ kifejezés, ami ,,régi“ nyelven olvasva achaurania - achauranja — azhajulranja - ma
magyarul az hajol red. Erre mondja valaki, hogy nem igaz! Ami 6v az beborit, ha 6vok valakit
arra ra, vagy foléhajlok. Nézziik tovabb, hogy mit tettek a rendhagyok. A went f0névi igeneve
to go, a ment fOnévi igeneve menni, a szlovak isiel(isiel) -nek ist'(isty) a cseh Sel(sel) -nek jit.
Nézziink bele a ragozasba:

Jelen 1d6:
to go menni(irodalmi) ist’ (iszty) Jit (cseh)

Alanyi Targyas
I go  (¢n) megy-ek  nincs  (Ja) id-em (igyem)  jd-u jed-u

You go (te) mé-sz (ty) 1d-es(igyes) jd-es jed-es
He goes (6) megy (on) 1id-e(igye) jd-e jed-e
We go (mi) megy-iink (my) id-eme(igyeme) jd-em(e) jed-em(e)
You go (t1) men-tek (vy) id-ete(igyetye) jd-ete jed-ete
They go  (6k) men-nek (oni) 1d-u (ida) jd-ou jed-ou

Nézziik, miként boldogul a menni-vel a rendet tart6 ,,paraszt* beszéd:
menni

Alanyi Targyas

(¢n) men-ek men-em azt a tavot
(te) men-el men-ed
(6) men-e men-i

(m1) men-iink men-iik
(t1) men-tek men-itek
(6k) men-nek men-ik

Nem kellett volna itt elhagyni a rendet!

Mult id6:
to go menni ist’ (iszty) Jit (cseh)

Alanyi Targyas
I went  (¢n) ment-em ment-em (ja) som iSiel(szom isiel) jsem Sel (jszem sel)



You went  (te¢) ment-¢l ment-ed (ty)si iSiel (sziisiel)  jsi  Sel (jszi sel)
He went (6) ment ment-¢ (on) 18iel (isiel) Sel (sel)

We went  (mi) ment-iink ment-iik  (my) sme i8li (szme isli)  jsme $li(jsze sli)
You went  (t1)) ment-tetek ment-étek (vy) ste iSli (sztye isli)  jste Sli(jszte sli)
They went  (0k) ment-ek  ment-¢k  (oni) 181 (isli) Sli (sl)

Ha ezt mar végig vittiikk, akkor nézziikk meg mi koti 6ssze go - ide(igye) - jde - megy
kifejezéseket. Forditsuk meg a megy-et, gyem - gyen - gyon - gylin - gyi - go -
dje(hangatvetés jde) - ide(igye). Ha Gyorgy - Juraj, Gyula - Julius(juliusz), akkor gyon az jon.

Ezt szépen rendhagydsitottak:

jonni
jelen 1d6 mult id6

Alanyi Targyas Alanyi Targyas
(¢n) jov-ok nincs jott-em nincs
(te) josz-sz jott-¢l
(6) jon jott
(m1) jov-tink JOtt-link
(t1) jot-tok jott-etek
(6k) jon-nek jott-ek

Maradhatott volna a rendhagyas nélkiil pl. igy:

gyini
jelen 1d6 mult id6 munolos forma
Alanyi Targyas  Alanyi Targyas
(¢n) gyii-ok gyli-Om  gyiitt-em  gyiitt-em gyii-¢k
(te) gyl-ol(gyii-sz) gyii-od gylitt-¢l gyiitt-ed gyii-¢l
(©)  gyu(-e) gyl-i gyiitt gyltt-e gyi-¢
(m1) gyii-link gyii-lik gyiitt-link ~ gytitt-iik gyii-énk
(t)) gyii-tok gyii-itek gyiitt-etek gyiitt-étek gyli-étek
(6k) gyii-nek gyii-ik gylitt-ek  gyiitt-¢k gyii-ének

Ez aforma elsé hallasra idegennek tiinik, de aki bizonyos nyelvjarast hasznal annak
természetes, mert megszokta. Mivel a magyar nyelvjarasokban kiilonb6z0 maganhangzokat
hasznaltak igy a formak is valtozhattak, ha nehezen lehetett kiejteni akkor betoldottak gytiviil,
gyovol, gylivol, haszndltak hosszabbitast gyiissz, gylisz, maganhangzd cserét mégy, migy,
mész, misz stb., hatalmas volt a varidciok szama. A magyar nyelv eme tulajdonsdgat ma nem
nagyon emlitik, a fenntiekbdl lathatd, hogy mi is ennek az oka!

Fogadjuk el, hogy a we a mi és a szlavok my(mi) kifejezése azonos, csak kiejtési kiilonbségek
vannak. Na, de ez sem teljesen egyértelmii, mert a ,,régi* nyelvben hasznaltak a mink
kifejezést, ami elégge kusza, foleg ha megnézziik a tovabbi személyek logikai elrendezését.

te tobbesszama lenne tek, vagyis tik(hasznaltak is) rovidiilt ti-re

0 tobbesszama Ok

on toObbesszama ©6nok



Az én-nel probléma van, mert ennek tobbesszdma mi, régebben hasznaltdk a mink-et is, ez
bizony kettdz¢€s, mert itt benne van a mi és az énék. Az énék Osszevont nk-ja van az
igeragozasban (mi) tud-énék - tud-unk, (mi) felel-énék - felel-link. A tovabbiakban meg kell
emliteniink, hogy a tajnyelvekben az én lehetett ¢jn, eijn, ijn, in, kihagyasosnal i(mint pl.
imemondtam), de az n cseré¢lhetddott m-re, akkor pedig ém, ¢jm, im stb.. Ha mar emlitjiik
az ,,i-t, ott van az angolban ,,I*, mara mar ,,4j“-nak ejtik. Forditottja a szlav nyelvekben ja, ja,
oroszoknal si(ja). Az angol hasznalja az ém, vagy im forditottjat, amikor az ,,én vagyok* az
»it's me(itsz mi)*“ formaban jelenik meg, ugyanigy az ,.ez én vagyok® is ,,this is me(disz iz
mi). Mar emlitettem az elobbiekben, hogy vannak olyan nyelvek, ahol a tobbesszdmot nem a
k-val, hanem az i-vel képzik, akkor ott én, ém nem énék, émék lesz, hanem éni, émi, s mivel
ott nem kedvelik annyira elél a maganhangzét az 1(4j)-bol is ja lesz, de az ad is da, vagy az
evezni is veslovat(veszlovaty)(és lehetne még keresni tovabb a példakat), akkor ott az émi,
imi 1s mi lesz, majd igy kerlilhet vissza a magyarba, mert arahatas az ide-oda iranyba
miikodik. Ha megnézziik a gorog kifejezéseket, azokkal is érdekes dolgokhoz jutunk. En az
eyon(egd) a mi az gueic(emeisz), vagy tu(ti)(de ez jelenti a mi(t), milyen-t is), de enyém mar
o6 pov (dikdé mou) a miénk meg O0wd pog(dikd masz). A te az lehet ecv(esza), ati az
eoeig(eseis) a tied lehet dicd cov(diko szou) a tiétek lehet dwcod cag(diko szasz).Vizsgalodjunk
egy kicsit a ,,régi* nyelv lehetdségei szerint. Az én-nel Gsszefligg az ¢m, in, im, éjn, énj, i,
I(&)), ja, ja, me(mi), miként valthatunk ebbdl eyw(egd) -ra. Hat az irds €s ennek olvasasa
a hibak keletkezésének a leggyakoribb lehetésége. frott formaban a y(gamma) hasonlit a v(ni)
-re és az v(upszilon, ipszilon, lipszilon) -ra is, elég ha nii helyett gamma lesz, vagy forditva és
az éns -bol égo, ego, ego(latin) lesz, majd izlandi eg, ¢g, norvég, dan jeg, svéd jag, holland ik,
német ich. Ez a ch = g = k lehet a magyar jelen id6 1. személy€hez ragasztott k magyaréazata -
én beszélek, irok, tanulok, az ém formabol, pedig a targyas ragozas m-je - én beszélem, irom,
tanulom. Megemlithetjilk még, hogy a francidk is hasznaljak mind a két format j', je(zso),
moi(moa), a francia kiejtési forma ,,zs6* forditottjahoz hasonlit a bolgar a3(az).
Az enyém(enjém, ejém, eniém) forditottan megjelenik a tobbi nyelvben is - bolgar, orosz,
ukran, szerb moii(moj), lengyel moj, cseh mij(muj), szlovak modj(muoj), angol mine(main),
német mein(majn), holland mijn, svéd min, francia mon, mien(mijen), olasz mio(mijo), latin
mea, spanyol me, mina(ez forditottan egy ,a”-zds nyelvjarasbeli is igy ejtené anim).
A gorogoknél lathattunk a fenntiekben érdekes képzéseket. A birtokos személyes névmasok
az enyém - 01KO pov (dikd mou), tiéd - 6o cov(diko szou) stb., a oo (dikd) -val képzddnek
(de ez itt nem a kalyibaba Osszetdkolt fekvOhelyet a dikot, agyikot jelenti), amit ha ,régi*
nyelvre athelyeziink akkor jelentése 6dkié Omou, szebben gorrogdsebben 6dkié Omoi,
hellaszosan athki¢ ¢émé - ma magyarul az ki¢ enyém(¢), de forditva is lehet uomo 6kido - émé
akidé - ma magyarul enyém(¢) aki¢. Maradt még a te €s az eov(eszll) rokonitasa, ehhez elég
tudni, hogy a th -t olvashatjuk keményen, mint az angol there(dea, dér) = ott, vagy lagyan
bouth(bousz) = mindkett6. Most helyettesitsiik be az eol(esz)-ba ath-t ethO(etha),
forditottan ott a magyar te, egyenesen a francia tu, (toi), olasz tu, spanyol t1, na meg a német
du(du)(csak ezt meg igy kellene felirni thu). A te = ec0(eszl) adja meg a magyar ¢és a szlav 2.
személy igeragozas alakjat irsz - piSeS(pises), robotolsz - robis(robis) stb.. Az angol you egy
kicsit rejtettebb ott az Y-upszilon a kulcs. Ha értjikk az elnevezést Y= 1, vagy i phon(fenn)
sz0-10-n, vagyis az ,,u, vagy U betll fennt van a sz, vagy | betlin®“. Véletlentil a magyar rovas sz
betlije egyenes vonal, mint a latin 1 is. Most helyettesitsiik mind a kett6t a you-ba, akkor lesz
uszlou, de bizonyos nyelvjarasokban a | nagyon sokszor kiesett a szavakbol volt - vot, bolt -
bdd, csindl - csind, stb., akkor most hagyjuk ki és lesz uszou, de akkor az megfelel a gérog
eov(eszu)-nak, csak valakik elfelejtették olvasni, amit leirtak az elddeik, igy keletkezett a mai
zlirzavar, - vagy lehet, hogy valakik erre ra is segitettek? Maradt még egy dolog a tobbesszam
egyik fajtajanak a képzése ¢n, ém - mi - gueic(emeisz), te - ec(eszu) - ti - eceig(eseis), ember
- dvBpomo(anthropo), emberek - avOpdmovc(anthropousz)(vagy dvOpwmoy(anthropoi)). Az i-



vel képzett tobbesszam magyar és szlovak kapcsolatat mar emlitettem, az ,,sz”- esnek is
talalhatunk magyar kapcsolatot, mert az s és a sz cserélhetd és bizony benne van a sok
kifejezésiinkben, ennek a k-javal képzi a magyar a tobbesszamot, a gérog meg az elejével, de
mivel szejp, jobban mondva posze, ezért nala szok lenne. Na és ezzel képzi az angol is
a tobbesszamot - konyv - book, konyvek - books(buksz), tanc - dance, tancok - dances
(dansziz), 16 - horse, lovak - horses(horsziz) stb.. Erre mondhatjuk kozosen az angolokkal
how many(hau meni) - hii mennyi egyezés, egymassal 0sszefiiggd kifejezést talaltunk itt!

Ebben a részben maradt a merre - where - alaki egyezése, de értelemben hasznaljak a hol,
ahol, hova magyar és a kam, kde(kgye), kade(kagye) szlav kifejezésekre. A szlav kifejezések
ebben az értelemben szinte hozzaférhetetlenek. A merre - where értelmi egyezést tamogatja,
hogy az erre kifejezésre hasznaljak a - whereupon - t, amelyik ,,régi* nyelvi olvasatban lehet
uuhereuphono - e-zdsen echereefene - ma magyarul ejtve errefelé.

Gondolom, hogy a kifejezéseknek tobb nyelvbdl torténd Osszehasonlitasa jra megmutatta,
hogy mennyire pontatlan, vagy manipulalhato, ha egyszerre mindig csak két nyelvet
hasonlitunk 6ssze. Ha tobb nyelvet hasonlitunk 6ssze, akkor meglelhetjiik a deformaciok okait
¢s meglelhetjiik a mélyebb Osszefiiggéseket a nyelvek kozott €s helyére tehetjiik a mai magyar
nyelvet, amelyik nem azonos az ,,0snyelvvel” a ,régi” nyelvvel, amelyiket évezredekkel
ezelott az emberek beszéltek. Az tény, hogy a magyarok sokat, megériztek a ,régi* nyelv
tulajdonsagaibdl, de nagyon sokat eltékozoltak, foleg az utolsd szaz-szazhlsz év alatt.
A kivalasztottsag eszméjét ott kell hagyni azokndl, akik évezredek oOta erre épitik egész
1étezésiiket, majd a természet ravezeti Oket is az igazsagra. Isten malmai lassan 6rolnek, de
megbizhatoan!

Varga Istvan, 2012 oktober 18. Fiilek
5.) OSSZETETT SZAVAK

Konnyli belatni, hogy ha 0Osszetett szavak egyeznek, akkor a bizonyossag hatvanyozott.
Ugyanis ha nem csak az dsszetételt alkotd szavak alakja és jelentése, hanem az egyiitt kiadott
jelentésiik is egyezik, akkor a teljes sz6 kiilonosképpen egyezik. Vagyis a tévedés esélye nulla
(az alabbi példakban a mai magyarhoz viszonyitott tobblet hangokat kissé feljebb toltam):

warehouse storehouse necklace chimney-sweeper
aruhaz tarhaz nyaklanc kéménysepro
obchodny dom  skladisko(szklagyisko) nahrdelnik(nahrgyelnyik) kominar

E szavak jelentése is tokéletesen egyezik, vagyis ezek az Osszetett szavak is csupan kiejtési
valtozatai egymasnak. Raadasul itt nem is 4, hanem 2 x 4 = 8 sz egyezését is bizonyitottuk.
Egyediil az angol store igényelhet magyarazatot. A szokezd¢ ,,s” csupan kiejtést diszitdé hang,

amirdl késobb szdlok.

Ezek az Gsszetett szavak mar az Gjabb korban keletkeztek, azért még 6sszhasonlithatjuk dket,
de mar lehetnek egymasnak tiikorforditasai is. Az aruhaz €s a warehouse lehet, hogy egyezik
¢s még jobban hasonlit, ha régiesebben irom, olyan médon, amikor még nem hasznaltak
hosszii maganhangzokat. Az angol a w-t double (j)u-nak is nevezi, vagyis kettozott u, akkor
Luuarehouse — auruhauzs, persze ezt egy jo paldéc még ma is auréuhauz, vagy uardohuaz-nak
ejti. Vajon melyik lehet az 6regebb a paldc, vagy az ,,irodalmi magyar”, amibdl altalaban
kiindulnak az 6sszahasonlitasoknal? Az arunak is meg van a szlovdk megfeleldje tovar,
hogy jobban hasonlitson forditsuk meg ravot — arovt — ha ,,v = u” arout — arout — ma aru(I)t



lenne az alakja. A szlovak kifejezés is 0sszetett, ebbdl a dom (magy. othom) = haz kifejezést
mar megtargyaltuk az elobbiekben. Itt most maradt az obchod = iizlet, bolt, tajsz. bot, both-
bod(pontosabban obchodny = iizleti, bolti, ahol a —ny egyenlé az egyik szlovdk melléknév
képzdvel). Az iizletben nemcsak iizleteliink, hanem vesziink és adunk el. Most, ha a ,régi*
nyelv szerint bontjuk fel a kifejezést, akkor bod — obdods — abd od 6 — abo ad € — ma abbd(1)
ad e(l). Mivel a bodnak, lehet egy h-zos alakja is, vagyis bhod (semmi nem valtozik, csak
ebhd ado € lesz), s mivel a & = ch = k egybdl adodik a bchod, hogy jobban ki lehessen
mondani lesz obchod. A ,,régi” nyelvnek ez sem okoz gondot, ha ¢ = ¢, akkor obo oc(h)od 6
— de még ezt is lehet érteni, ¢ = tsz — abo otszhad € - abo otszhath & — mindig egyazon értelme
van abbol adhat el. Itt most megint meg kellene emliteniink azt, amit a szkitak nyelvérdl
feljegyeztek, vagyis, hogy lehetett lejegyezni igy is, meg gy is, lehetett mondani igy, vagy
ugy is de a mondando tartalma nem valtozott. Ez is egy j6 példa erre. Hamar idaig eljutottunk,
akkor nézziikk meg, hogy van e megfeleldje a magyarok nyelvében a szldv -ny {(-na, -n¢
/-nuo/) - pekny, mohutny, darobny, stb.} melléknév képzdre. ,Irodalmi nyelvii magyaroknak”
biztosan nincs, de a tajnyelvi parasztnak volt, pl. milyen pap? — tanulo, besz¢lo, okulo, ez ,,I
nélkiili forméban tanud, beszéd, okud, de mivel igy elég nehezen kiejthetd, volt, ahol ilyenre
moddosult ,tantino, beszénd, okunod, ami alkalmazhatod az 6sszes ilyen végzddésé melléknévi
alakra — kirdndul6 - kirdnduno, szal(1)o - szano( és itt a példa arra, hogy miért mondtak
az idegen papok azt, hogy ,,ha nem kozéjik sziilettél, akkor soha nem fogod megérteni
ezeknek a magyar parasztoknak a nyelvét, mert az égen szan6 madar az mast, mint
a szegényt szano joszivii ember). Az ilyen hasonlosadgok felismeréséhez joval tobbet kellene
tudni dseink ,,régi* nyelvérél. Nem olyan nehéz, csak szabadda kell tenni az elménket és
akkor raérez az ember.

A storehouse ,,s(sz)*“ hangja lehet diszitOhang, de lehet a ,régi“ hatarozott néveld az ,az*
maradéka is. A masodik szot a houset mar 9sszehasonlitottuk az elobbiekben. Most marad
a store ¢és a tar kifejezések 0sszehasonlitasa. Ha megnézziik a szotarban, akkor kapunk egy
csomo értelmet. fme:

aruraktar
beraktaroz
bolt

depo
elraktaroz
felszerel
hizlalasra valé sovany marha
hizé joszag
hizé6 marha
kereskedés
készlet
készlet (aru)
készlettel ellat
raktar
tartalék

tarol

tzlet

Lathatjuk, hogy az angol nagyon eltéré értelmekben is hasznalja a kifejezést. Ebben
az esetben a tarolas all legkozelebb az angol kifejezéshez. Azt, hogy mennyire komplikalt
az Osszehasonlitds nézzilk meg igy: a storenak megfelel a raktar kifejezés is, aki raktaroz
az eltesz, most alkalmazzuk a ,régi“ nyelvet, forditsuk meg a szot és vegyiik ,,1“ nélkiili
parasztos nyelvjards szerint - €re tosz, ma el(re) tesz. Aki raktaroz, az Osszerak, leallit,
egyhelyre egy csom6 dolgot és igy tarolja. Ez a ,rak-tar-haz(helység)® a szlovak
sklad(szklad), skladisko(szkladisko), ami a nyelvtan szerint sklad + isko szoképzdébol

store/UK:
sto ]

[US:

Osto 7 r]



keletkezik, mint hladisko(hlagyisko), nalazisko(ndleziszko), kuapalisko(kupaliszko), stb..
A szo a ,régi“ nyelv értelmezésében 6szok aladjosko — 6szog aladjosko — ma 6sszeallodoska,
de még ezen is lehet pontositani, d = th, tehat 6sog alatohdjosko - mai nyelven 6sszedllato
helyecske. Mindemellett nem szabad elfelejteni, hogy a tar masik magyar értelme a tarni,
vagyis kinyitni, pl. kitarni ablakot, feltdrni a sirt, kitdrni a karjainkat, de ezt mar masik
kifejezéseknél kell alkalmazni. Amikor harom nyelvet hasonlitunk, akkor joval érdekesebb
eredményeket kapunk a nyelvrokonsagokra.

picklock
pock-lak(at)
tolvajkulcs
zlodejsky kluc(zlogyejszky kilycs)

Csupan régies, azaz forditott a szosorrend az angol sz esetében, mint pl. régen egyensuly =
rovnovaha sulyegyen = vaharovna(lenne) volt. Tehat pocklak(at) a ma szokasos szérenddel:
lakatpock, lakatpocok.

Nézziik meg el0szor a szotarban a pick jelentéseit, van beldliikk egy csomd.

célba vesz és lel6
csakany
csipeget
csipked
eszeget
fogpiszkald
fogvajd
foszt
gondosan kivalaszt
gondosan megvalogat
java vminek
kikeres
kipiszkal
kiszed
kiszemel
kivalaszt

pick/UK: p ik] kivalasztott
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kopaszt
leszed

iszkal
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szedeget
szine-viraga vminek

vminek a java
vminek a szine-viraga

Van itt minden. A piszkal, ami megegyezik a pickel, ha ¢ = sz, ami sokszor eléfordul. Itt van
a fogpiszkalo, fogvajo, de nincs itt a pocok, pedig ha ¢ = ¢, akkor ez teljesen egyezik. No, de
mit lehet tenni, ilyenek a szotarkészitok. Nézziik meg a lockot is a szotarban.



atzsilipel
becsuk
bezar
bezarul
bezsilipel
csukodik
elakadas
elreteszel
elzar
gyapjupihe
hajflrt
hajozsilip
lock/UK: Ink] kormanyozhatdsagi szég
[US: Ola 1 k] lakat
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tincs

torlasz

zar

zarddik

zarul
zavarzat
zsilip

zsilipel
zsilipen athalad
zsilipen atkel
zsilipet emel
zsilippel elzar

Itt szintén sok kifejezést talalunk. A lakattal az a hiba, hogy csak a lak-loc egyezik a végére
tobbletet kell tenni, mint az -at, ami nem felel meg az angol szovégi k-nak. A szotéri
szavakbol értelemileg érdekes a zarés, reteszelés. Amikor zarunk, akkor tolunk, vagy 16kiink,
féleg akkor érdekesek ezek a kifejezések, ha ismerjiik a régi tologathatd zardszerkezeteket,
amit valamikor ,,rigli“-nek neveztek. Forditott értelemben ez szépen parasztosan ,,10g ra”’(ma
16kd ra) —nak jelenik meg. Ha ezutan a 10kbdl indulunk ki, akkor a lock az lock és ha c=k,
akkor lokk, ebbdl 1okdke. Egyiitt a picklock, pedig pocoklokdke. Mai tudomanyos
vildgunkba, hogyan is lehetne ilyen szavunk, ma folvajkulcsunk van és a szlovakban is
zlodejsky kluc(zlogyejszky kiyucs). A tolvaj szavunk gondolom ismeretlen eredetii, pedig ha
megforditjuk, akkor javlot-ajvolot- parasztosan ,,1* nélkiili nyelvjarasban ajvot, ma elvett és ez
bizony a tolvajok legjellegzetesebb tulajdonsaga. Ugyan ez jelenik meg a szlovak zlodejsky
kifejezésben is. ,,Régi*“ nyelven olvasva zlodejsky - ha d= th az6l6t6hojosko — ,.e“-z6sen
azeltehejoske- ma ugy mondandnk az eltevoske. A masik kifejezés a kulcs, szlovak
kl'ac(klyucs), cseh klic(klics), angol key(ki), vagy clue(kla). Ezek a kifejezések mind
rokonok, de mi lehet az értelmiik? Tegyiik ,,régi* nyelvbe és parasztos ,,1 nélkiili formaba
majd a cs = ts, kulcs — kiics — kiits — kiiiitds - ma ez bizony kiiitds. Teljesen véletleniil meg
van az angolban is ilyen értelemben toggle( tpgal, togol) - 6togdgol - tehat 1itogoglod, roviden
itoglo, utogol,(igazi magyaros képzés - kobol, hompol(y), pordl(y), stb.), persze ez mara
a magyarban {itogetonek hangzik.

elope

ellopa

ulapi, ukradne(ukradnye)

not ferfi megszoktet
muz utecie so Zenou(muzs utyecsie Szo zsenou)



Erre elég egy ismert mondatot idézni: “ellopja a menyasszonyt = ukradne nevestu(ukradnye
nyevesztu) . Tehat arégi lanyszoktetésr6l = pomdct utiect’ dievcatu(pomuocty utyiecty
gyievcsatyu) van sz0, csak az ezt kifejezd szo régies kiejtése ,,fagyott bele” a mai angolba.

Itt annyira egyértelmii, hogy mind a harom kifejezés csak kiejtési valtozat, hogy nem kell
veliik bovebben foglalkoznunk. Van azonban egy érdekes bejelentés ,,csak az ezt kifejezd sz6
régies kiejtése ,,fagyott bele” a mai angolba®. Nos, ha tudjuk, hogy a magyarnak voltak régies
formai, akkor ezt miért nem hasznaljadk az Gsszehasonlitasokban? Miért csak az irodalmi
magyar kiejtéseket hasznaljak a magyarok a nyelvosszehasonlitasaik soran?

redneck
rotnyak
rudy krk, cerveny krk (cserveni krk)
vidéki ember
vidiecky clovek(vigyiecki cslovek)

Jelent az angolban bunkoét, faragatlan alakot is. Ertelme: a paraszt ember elére hajolva
dolgozik, igy nem az arcat, hanem a nyakat barnitja le a nap. A ,,r6t nyak™ kifejezés ezért
jelent parasztot.

A rétnyak atvitt értelmét Varga Csaba nagyon szépen megmagyarazza. A red — reth — rudy —
ruthy — r6t — r6th kifejezések egyezésében sem lehet kételkedni, mivel d = th, igy mindharom
nyelv kifejezése azonos. A neck €s a nyak latszolag egyforma, a szlovak krk viszont nem
hasonlit, mivel mas képet takar. Induljunk ki az egyik angol kifejezésbdl a neck-piecebdl,
ha ezt ,;régi” nyelven értelmezziik, akkor ez neciikopiece — ha az elsé ¢ = sz, akkor neszko,
tehat ndszki = kindsz, ha a masodik ¢ = k, akkor ott pieke-pojeke-phojeke-fejeke, teljesen mai
értelemben nd(l)sz ki feje(cs)ke, €és tényleg onnan ndl ki. De a nyak is a torzsbdl ndsz ki,
vagy, ami kinél az kinyulik is, tehat nyak- njak, u-zésan nujuak — nyuak — ma rendesen
nyu(Dk, nyu(l)ak, nyu(l)ka, nyu(l)0ka-nak kellene nevezni azt, amit nydjtogatni szoktunk.
Az angolban a nyakra hasznaljak még a crag(krag) kifejezést, ami megegyezik a szlovak krk-
el, mivel s mivel lehet ugy a ¢ = k-val, mint a g = k-val, ebbdl lehet a ,,régi” értelem kork,
korke, korg, korog, vagy korogd, még pontosabban korrogd, mivel a nyak forgatja a fejet
korbe. Persze, hogy ezt igy megértsiik, ahhoz meg kellett volna 6rizni a ,,régi nyelvet.

rent*®

arenda

renta
kiad, bérbe ad, haszonbér
vyda, dava do prendjmu

A kifejezés ,,aron ada = dava za cenu ”, 6sszevonva ,,arenda”, majd ebbdl kiesett a szokezdo
¢€s a sz0 végi maganhangzo, s maradt az angolban a rend > rent. (Czuczor-Fogarasi szotar.)
* A rent-hez hasonlo mértékii 6sszevonas pl.: sziporka-spark = iskra.

Mind a harom nyelv kifejezése egyezik, csak az angolban és a szlovakban a d = th - bol
lemaradt a ,,h”.



6.) SOK LUD DISZNOT GYOZ

Egy masik bizonyitdsi modszer a ,,sok lid disznot gy6z” alapon miikddik. Ha szdmos olyan
szot tudunk bemutatni, melyek kozott az eltérés nem tobb, mint amennyit a tajnyelvi kiejtések
eltéréseinél tapasztalhatunk, (mint pl. korogyi 1éity-1égy, koodés-koldus), akkor csupan
kiejtési valtozatokrol van sz6.

loose soused shawl buoy house
laza sozott sal boja haz
lahky(lyahky), voIny(volyny) soleny(szoleny) $al(sal)  boja  chata, dom

field poor tusk neck chunk

fold por tiisk(e) nyak csonk

pdda,  chudobny tfn (tfny) krk torzo
noise cheapen  clench leak pathic
nesz csappan®  kilincs** lek beteg

Sramot(sramot)  pada klucka(klyucska) diera(gyiera) pacient, (patsient), chory

* A viz szintje, ahogy valaminek az ara is csappan, mas szoval: csokken = znizuje sa
(znyizsuje sa).

** Kilincs meély hangon kallancs, azaz kallantyu. Hat nem az?

Ezek csak kiragadott példak. A tanulmany végén, a fliggelékben 500, mindmaig ennyire
tisztan megmaradt egyezést mutatok be.

Azt lathatjuk, hogy e szavak esetében az eltérést csupan az angol nyelvre jellemzd sajatos
hangképzés és hangkészlet adja, tobb kiilonbség nincs, sét, még a helyesirasi eltérést is le kell
szamitanunk, pl. sh=s, ch = cs. E modszer erejét konnyen belatja az, aki megprobal 5-10
ilyen egyezést kimutatni mondjuk a szlovak és a tibeti nyelv k6zott. Ha nem lehet, akkor
nincs egyezés, ha lehet, akkor van.

A ,ssok lud disznot gyéz*“ modszer jo, de az a probléma vele, hogy nincs meghatarozva,
mennyi ,ladra®, hasonld kifejezésre van sziikség ahhoz, hogy két nyelvet rokonnak
mondjunk. Ez mindig a hatalmat kiszolgalo ,tudos™ elit joakaratatol figg. A ,.finnugor*
nyelvrokonsag bebizonyitdsahoz a ,,magyaroknak®, elég ugy 150 egyezd sz6. Ezeknek
az alapjan betanitjak (butitjak le) a magyar gyerekeket az iskolaban annyira, hogy kés6bb még
500 angol, vagy 0gordg szoegyezésnél sem gondolnak az emberek magyar angol, vagy
0gorog rokonsagra. Az iskolai ,,agymosas‘ tokéletességét mutatja az is, hogy Varga Csaba
0sszegyiijtott, ugy 670 kdzés magyar és szlovak(szlav) szot, amit mar jo parral kibOvitettem,
ezenfeliil a genetikusok bizonyitottak a magyarok €s a szlavok nagyon nagyfoku genetikai
rokonsagat, s ezt vissza is vezetik tizezer esztendds tavlatokra, ennek ellenére a magyarok €s
a szlovakok még mindig ott tartanak, hogy a magyarok atvették a kifejezéseket a szlavoktol,
vagy, ha a magyar alternativokat nézem, akkor ott atesnek a 16 tals6 oldalara és kijelentik,
hogy a magyar az ,,6snyelv, amib6l minden nyelv kialakult. Erdekes, hogy nem akad olyan
ember, aki nyiltan ki merné mondani, hogyha a biologiai 6sok kozosek voltak, akkor
a nyelvnek is kozdsnek kellett lenni és ezt a kozos ,,régi nyelvet alakitottdk mas iranyba
a magyarok ¢és aszlavok is. Ez, viszont azt jelenti, hogy nem lehetett kolcsondzni,



mert a k6zos, az kdzos. Ha valaki ebbdl ki akar sajatitani valamit, hogy az csak az 6vé, akkor
arra a magyarok azt mondjék ,.ellop”, a szlovakok meg azt, hogy ,,ulupi”. Ez egy k6z0s sz0,
itt csak arr6l lehet elmélkedni, hogy melyik hasonlit jobban a eredeti ,régi” kifejezésre.
Ennek, viszont nem latom értelmét, mert a magyar nyelv sem véltozatlan, annak ellenére,
hogy az irasbeliség a valtozatlansag latszatat kelti. Ennek oka az, hogy csak kevés ember irt,
féleg a papok, akik nagyon sokszor idegen anyanyelviiek voltak és természetesen a pap
generaciok egymastol tanultak és mar abban az idoben kialakult az a kotottség, hogy
a tanultak, az elit, nem haszndlhatta a miiveletlen paraszt tajszolasos kifejezéseit. Varga Csaba
is a magyar nyelv valtozatlansagdnak volt a hive, szintén az irdsos emlékekre hivatkozva,
de ezt sajat maga cafolja meg, amikor lejegyzi ezt: Ha szdmos olyan szo6t tudunk bemutatni,
melyek kozott az eltérés nem tobb, mint amennyit a tajnyelvi kiejtések -eltéréseinél
tapasztalhatunk, (mint pl. korogyi Iéity-légy, koddés-koldus), akkor csupan Kkiejtési
valtozatokrol van sz6. Szerintem ezek nem kis valtozasok, hanem olyan nagy varidcios
lehetdségekre mutatnak a magyar nyelven beliil is, hogy a szavak joforman teljesen
elvaltoznak és csak a mondatbol kdvetkeztethetiink arra mit is jelentenek, pl. ha a légy lehet
léity, akkor lehet ligy is(mint, ahogy a szlovakiai Kiirt kornyékén a szép-szip, a beszél-
beszi(1), stb.), ebbdl keletkezhet liity, vagy lijty, ha meg roviden legy, abbol lehet leity, lejty,
ami keményen lejt, na mit is jelentett az eredeti kifejezés? A I€ity €s a 1éjty, kiejtési valtozatai
egymasnak, vagy pedig kiilon jelentésti szavak? Ja, hogy ezt az irastudok igy nem jegyezték
le? Akkor ezt nem is kell figyelembe venni? Ezt mar a magyar nyelv tanulmanyzasa soran is
tudatositani kellene, de annal inkabb az idegen nyelvekkel vald Osszehasonlitdsainal.
Az ebben arészben taldlhatd szavak Osszehasonlitasat, majd késdbb a fliggelékben
részletezem.

7.) A DISZiTO HANGOK

Sokszor jelennek meg diszitd hangok a szavakban. Ez minden nyelvben megfigyelhetd.
E semmit sem jelentd, betoldott hangokat harom ponttal magasabbra tolom. Példaul mihelyt-
mihelyst = ihned’(ihnyegy), tiisszent-triiszszent = prska(prszka). Ugyanigy teszek az angol
szavak esetében is, pl: rdma-frame.)

Sz6 belsejében rendszeresen megjelend ,,I” vendéghang:
mant/e  bu/bous blubber sleek sluttish

mente bubos bubor sik szuttyos
plast(plasty) bul'vovity(bulyvovy) bublina ¢iara(csiara), rovina sutinovy(szutyinovy)

old clot wild clap
od(on) kot vad, vid(¢ék) csap
davny, stary(sztary) tka, viaze(viazse) divy(gyivy) cClapka(cslyapkd), placka(plyacska)
cloud
kod
oblak, hmla

Itt is a rendszeres hangmegfeleltetésrdl €s annak bizonyitd erejérdl van sz, csak ezuttal
ugyanazon hang betolddsardl. Erre tokéletes bizonyiték, hogy ha ezeket a hangokat kiveszem
a fenti angol szavak mindegyikébdl, akkor mindegyik esetben az azonos jelentésii magyar
szot kapom meg. Az ,,I” hang betolddsa a magyarban is ismert, pl. sutty-slutty= Cup(cup),



de régente rendszeres volt: csonak-csolnak = ¢lnok(cslnok), kocsag-kolcsag = volavka,
belusa(belusa). Avagy szlav példa: szavacska-szlovocsko, a szlovakban szlovécska.(tipikus
magyar elhallasa a slovicko(szlovicsko) kifejezésnek).

Sz6 elején is megjelenhetnek kiejtést diszitd hangok. Magyarban a ,,b”” vendéghangra példa:
rekeg-brekeg = kvéaka. Az angolbdl erre példaként az ,,f” hangot mutatom be vendéghangkeént:

frounce frame fray flag fracas
ranc rama roj(t) log rikécs
vraska(vraszka) ram strapka(sztrapka), strapec(sztrapec) vlajka Skrek(skrek),vresk(vreszk)

A szavak Osszehasonlitasat itt is elhalasztanam és a fliggelek feldolgozasakor végezném el.
Szamomra nagyon érthetetlen mind a két itt hasznalt kifejezés, diszitOhang és vendéghang.
A vendég jonni szokott. Honnan jottek ezek a vendéghangok az angolba? Ha az ,I*
a példakban diszitéhang, akkor ez azt sugallja, hogy az eredetibb, dsibb alak a magyar, vagyis
az ,,I“ nélkiili. Ebben az esetben a parasztos ,I nékiii, nyévjaras, aho I nékli beszétek
archaikusabb, mint az ,,1“-es(,,I nélkiili, nyelvjaras, ahol ,,I“ nékiil besz¢ltek, csak a szo6 elején
levd ,,I hangzott). Ennek viszont ellent mond az, hogy a magyarok is diszitettek ,,1 hanggal,
vagyis: Az ,,I” hang betolddsa a magyarban is ismert, pl. sutty-slutty= Cup(cup), de régente
rendszeres volt: csonak-csolnak = ¢lnok(cslnok), kdcsag-kolcsag = volavka, belusa(belusa),
vagyis, ha az angol betoldja az ,1“ diszit6-vendéghangot, akkor a magyar ,,1 nélkiiliek
az Oregebbek, de ha a magyar toldja be az ,|1“ diszit6-vendéghangot, akkor ott az ,1*-es
a régebbi kifejezés. Ez igy elég kusza dolog. Ezenkiviil ott van még a kérdés,- honnan jott at
a magyarba is az ,,I vendéghang?

7.) SZOKEPZO ELEMEK

Szoképz6 elemekben is nagyfoku az egyezés, csak a kiejtés modosult kissé. ime a szovégi ,-
tt”-nek ,,-dt” ,,-d” hangra valo médosulésa:

washed smoothed languid puffed tumid
mosott simitott™ lankad(t)  puffad(t) tomott
umyty hladeny(hlagyeni) malatny  opuchnuty tlsty(tlszti), napchaty

* Pl. ,,smoothed lath”: simitott Iéc, ahol 1éc = lath = lata.

Itt van egy kis csusztatds, mert a magyarban a ,t(t)”, végzddés lehet a mult id6 jele,
de jelenthet melléknevet. Itt melyikr6l van szo, mert az angolbdl vélogatni kell, nem
mindentitt jon ssze.

O mosott(ruhat). He washed(clothes).
Ez mosott ablak.(milyen?) It is a washed window.
O irt(levelet). He wrote (letter).

Ez irott levél.(milyen?) This is a written letter.
O rantott (hatra). He pulled (back).
Rantott csirke.(milyen?) Breaded chichen.

O beszélt. He spoken (talked).



Beszélt nyelv(milyen?) Spoken language.

Hasonl6 vallogatas utan egyezhet egynéhany a szlovak melléknevek koziil is, mert ott is
képezhetdk a —t(y, 4, €)- vel, pl. itt a mosott - (u)myt(y), puffatht -(o)pouchnut(y), de ilyen
képzéssel van a hlavat(y), bradat(y), stb., csak ilyenek kozott kellene keresgélni. A szlovak
mult id6ben nem talalhatunk hasonlosagot, mivel ott a minld, minolé(minuly) idébdl az ,,1”-t
tették meg a mult 1d6 jeléveé, pl. ucil(ucsil), tlacil(tlacsil), hovoril, de err6l mar volt szo
az elébbi részekben.

Az ,,-0s” melléknév képzd ,,-ous”, ,,-ish”, ,,-sh” alakban az angolban:

bulbous papulous poorish reddish
bubos pupolds poros rotes
(itt: holyagos) (szegényes)
bul'vovy(bulyvovi) pupakovy chudobny rudy, ¢ervenkasty(cservenkaszti)

lush

Iés
(leves)
Stavnaty(styavnati)

Ez a fajta melléknév forma a szlav nyelvekbdl teljesen kiveszett, egyetlen példat nem tudnak
kimutatni.

A gyakorité -0z, -ez, -z (mint 6nt-0z, jel-ez, jel-z) az angolban -os, -s kiejtésti. Nalunk ez
a ,,z” hang ,,I-"nek ejtve is hasznalatos, példaul ,kormoz” ¢€s ,.kormol”(a szlovak nyelvben ezt
nem hasznaljak, helyette a ,,vymetd komin = kisopri a kéményt* alkalmazzak, de szoszerint
képezhetné korom = sadza(szadza), kormol = sadzuje(szadzuje)) ugyanaz, de atancol =
tancuje szot nem szokas ugy mondani, hogy tancoz, de értjiik. Az angolok ezt a gyakoritot
mar tul gépiesen hasznaljak, ott is a szo6 végére teszik, ahol nem kellene:

dances  pisses washes mends
tancoz  pisiz mosoz mentez
(pisil) (mosdik) ment
tancuje pisa(pisa), Cura(csura) myje, myje sa(myje sza)  zachrani(zachranyi)
chirps eats
csiripez étez
(csiripel) (eszik)
¢virika(csvirika) je (jedlo)

Ennek arésznek az az érdekessége, hogy az angol kiejtésnek meg vannak a magyarban
hasznalt egyenes alakjai is. A washes kiejtésére fonetika angol ‘wn/r1z, és amerikai
‘wa I [az, vagyis angol wasiz, amerikai wasoz. Ennek a wasiz féle képzésnek a magyarban
megfelel ez a gyerekeknél hasznalt forma tanciz, mosiz, etyiz(esziz), fagyiz, szabiz(-ik.-ni),
turiz(a fejével), koriz, nyaliz, stb.. Az angolban viszont az ilyen fogalmakat hasznaljak ugy
a tobbes szamnal tancok - dances, mind az igeragozéas harmadik személyénél ¢ tancol - he
dances, vagy eats - ennivald, he eats - 6 eszik. Ha bovebben nézziik a nyelvtant, akkor mar
nem annyira egyértelmiiek a dolgok.



A sok-sok tovabbi nyelvtani egyezés bemutatdsara itt nincs lehetdség. Egy nagyon mély
kozos jellegzetességet azonban meg kell még itt emliteni. Ez pedig a folyamatos jelen
képzdje, az ,,-ing”. De vajon a ker-ing = kruzi(kruzsi) nem folyamatos jelen idejii-e, s csakis
az ”-ing” miatt? Ugyanarr6l van szd, csak mi sokszor tovabb flizziik a szot, pl. csil-ing(el) =
pozvanat(pozvanyaty), szall-ing(6zik) = poletuje, acs-ing(6zik) = postava(posztava) stb.
Tovabba az illeszkedés miatt az —ing kiejtése -eng, -ong, -6ng is lehet. Mint bus-ong =
oplakava, me-reng, 6d-6ng = posniva sa(posznyiva sza). (Legalabb ezt azért mar illett volna
€szrevenni.)

A nyelvtani egyezések tényleg nagyon megnyujtandk a tanulmanyokat. A hivatalosak még
a keveset sem akarjak észrevenni, mert akkor mindig tovabb lehetne flizni Az —ing
a folyamatossagon kiviil fonevet is képez, magyarban is angolban is, csak nem biztos,
hogy ugyanazon alapkifejezésekbdl csiling-harang-dorong-korong, hering = herring, speling-
betlizés, sailing, shipping-haj6zas, flying-repiilés, stb..

8.) MONDATOK

Az aldbbi mondatokat a finn-magyar nyelvrokonsag f6bb bizonyitékai kozt tartjak szdmon:

finn
Orvon silmd kyynelid tdynna. Kivistd verinen oli vdvyn Kkisi.
Arva szeme konnyel tele. Kovektdl véres  volt veje keze.
Sirotské o¢i  so slzami st plné. Od kamenov krvava bola zatova ruka.

(Szirotszké ocsi szo szlzami szu plné.)  (Od kamenyov krvava bola zatyova ruka.)

Az egyezés kétségtelen, még ha hosszabb tanulmanyozéast is igényel e mondatok
azonossaganak belatasa. Kissé lehangolo ugyan, hogy minden tudoményos €s ismeretterjeszto
munkaban ugyanazt a 6-8 mondat-példat mutatjak be, nyilvan azért, mert ilyen egyezd finn
magyar mondatok létrehozasa nagyon nehezen megy. De nagy sziikség van rajuk, hiszen az
azonos mondatok 1étrehozasanak lehetdsége ,,adu asznak” szamit, s ez természetes.

Most pedig nézziik meg, mit tudunk felmutatni e téren magyar angol viszonylatban.

Az eredmény mar elsé pillanatban meglepd: nem csak néhany nehézkes mondat allithato
parhuzamba, hanem szinte tetszOleges szamu, melyek rdadasul a finn példaknal sokkal
tisztabban egyeznek.

Az els6 példakban szakitsunk azzal a hagyomdnnyal, hogy mindig a masik nyelv mondatahoz
igyeksziink megfelelé magyart keresni. Miért nem lehet ez forditva? Itt tehat az a kérdés,
hogy lehet-e magyar szerkezetli mondatot a magyarral azonos angol szavakkal mondani?
Hogy mennyire lehet, annak bizonyit4sat azzal is nehezitem, hogy csak w-v-m modosulasu
szavakat alkalmazok:

Merre ment? Mit mos? Vad vandor ment.
Where went? What wash? Mad wander went.
Kade i8iel? (on) Co umyva? Divy vandrovnik iSiel.
(Kagye 1siel? (on) Cso umyva? Gyivi vandrovnyik isiel.)

A mondat egyeztetéseknek egyaltalan nem vagyok a hive. Az gondolom, hogy az ilyen
erbltetett hasonlosag bizonyitassal kar a finnugor szintre slillyedni, vagy ez az a szint, amikor
Julius HandZarik kivesz egy mondatot ,.Drahd je t4 riedka kaSa!*, ami nagyon hasonlit



a ,,Draga ez a ritka kasa“-ra és ebbdl a hasonlosagbol kimondja, hogy a szlav(szlovak) nyelv
oregebb, mint a magyar és a magyarok, mindent atvettek a szlavoktol(szlovakoktol).

Az aldbbiakhoz két tovabbi dolgot sziikséges tudni.

a) Az egyik az, hogy az angol ,,he” azonos a magyar ,,6 = on ”-vel. Ugyanis nem régen még
mi is h-val ejtettiik ezt a szot. Egy példa Szalay Agoston 1547-ben kelt levelébdl: ... azt ho
be nem tudja szolgéltatni”. Ez a h6 az angolban he.

Pontositsunk egy kicsit. A ,,régi” magyar nyelvben nagyon valtozatos volt a szavak kiejtése,
ez az, amit nem szivesen emlegetnek, se nem tanitanak, csak az ,,irodalmi magyar nyelvet”
nyomjak elétérbe. Akkor nézzikk hany féle képpen ejthették az egyes szam harmadik
személyét. Ha targyilagosak akarunk lenni, akkor nem hasznalhatjuk fel mindig csak azt
a format, ami nekiink pont megfelel a tobbit meg kifelejtjiik. ime a teljes idézet, innen:

http://osnyelv.hu/czuczor/0202.html

Az 6 igen gyakran el¢jon mind némely régieknél, mind tajdivatosan 1 alakban is,
pl. a régieknél a Nador-codexben: "Hogy iitet halalra adnak." "Utet nekéd nem attok (adtuk,
szomoru, dolog ha ezt mar akkoriban magyarazni kellett a ,,magyaroknak!*) volna." A Gory-
codexben: "Es mene (mennyi, miért nem lehet egyenesebben mind) nagy szérnyiiségos kin
leszon az 1 illetése." A régi magyar Passiéban "Felele kedeg Judas, ki iitet elarulta." "U
vacsordjok levén kedeg Jézus felvon kenyeret es megéaldd, es megtéré, ¢s add 1
tanejtvanyinak." "Es tehat ik szerzének neki harmincz eziist pénzt." A Ddbrentei codexben:
"Kod és setét felleg tikorny6le; igazsag és itilet G székinek segedelme. Uneki tiiz elétte
megyen és korny6l i ellenségit gerjeszti. U villamasi széles foldnek fénylenek" stb. Néha
a régieknél lehet (szelletet) vesz maga elébe, pl. Batori Laszlo bibligjaban: "Annak okéért
haborgatjik vala hiitet (hiitet).... Jézus kedeg felele hiinekik." Szalay Agoston 400 m. levele
koz6l, pl. 1547-b6l: "Hogy hok (hwk) be nem adjak kiilenben." "Hogy imar (immadr) azt hd be
nem tudja szolgaltatnia." "De még az viczeespan sem adott az hé joszagabol az mostani
rovasba csak egy penzt es be." "Mert groff uram azt az ho szdmara vette." (Lehet mindentitt
Jhii'-nek is olvasni). A régi Halotti beszédben pedig v szellettel: "Tilootla v6t igy (egy) fa
gyimilcsétdl." "Mend v6 fajanek halaloot evék." (Toldy F. olvasasa szerént). Néha a régieknél
utol is taldljuk a szelletet. "Az mir6l széltam Pozsonban szomélyom szorént 6h (ewh)
k(egyelmé)vel." "Ercse meg uramtul, mi 6h k(egyelmé)nek akaratja ez ith valé dolgokbol."

Ezutén, vagy az nem igaz, hogy a magyar nyelv csak nagyon nehezen valtozik, vagy az igaz,
hogy magyarul rendesen nem tudé emberek irtak magyar nyelven is. Lehet valasztani!

b) Masik tudnivald pedig az, hogy tévedés az angol ,is’-t igének, (segédigének),
kiilonosképpen hiba 1étigének tekinteni. Nem ige, hanem az ,,az = ten(t4,to)” mutatd szdval
azonos.*

Specialis eset, amit megprobalhatunk mondatokba Ontve megmutatni. Aztdn ehhez
megerdszakoljuk ugy a magyar, mint az angol nyelvet és a végén még is el kell hangoznia
(idézet joval lejjebbrol): Igaz, az angol is érthetd igének is, amit itt a bal oldalon elemzett ,sok
az ag’ ¢és a ,sok ag van’ kijelentések felcserélhetOsége magyardz meg. Persze, hogy ige is,
mert tudjuk, hogy a tobbi személynél nem bizonyithaté a mutatészé: 1 am mere muck - En
merd mocs(o)k vagyok, You are mere muck - Te merd mocs(o)k vagy, We are mere muck -
Mi mer6é mocs(o)k vagyunk, stb.. Hogyan lehet ezt mutatdszoval helyettesiteni?



Ezt konnyli megmagyarazni. A titok nyitja abban rejlik, hogy a magyarban a ,,sok az ag”
mondhato igy is: ,,sok ag van”( = je vel'a konarov(je velya kondrov)). Vagyis az ,,az” (= ten,
ta, to) és a ,,van”( = je, jestvuje(jesztvuje) ilyen mondatépités esetében azonos értelmiivé
valik. Az angolbol az egyik valtozat kihullt, s maradt a ,,sok az ag” jellegli valtozat. Ezért
tlinik Ggy, mintha az ,,is” ige lenne. Az igaz, hogy ahelyett all, de nem az.

Mint példaul:

Peter is mere muck.
Péter az mero mocsk.
Peter je cely Spinavy. (Peter je cely spinavy.)

Peter is wander(ing).
Péter az vandor(ol).
Peter je vandrovnik. (Peter je vandrovnyik.)

* Erdemes egy pillantast vetni a létigére, itt is érdekes egybeesést talalunk. Az angolban is a
,van” (= on je) a létige, csak kissé mas kiejtéssel. A régi szanszkritban va(n), va(lo)(= on je):
bhu, a volt (régiesen vot)( = bol)) pedig: bhita, tehat csupan b-v hangmodosulasrdl van szo.
Bhu kiejtési valtozata az angol be ¢és a német bi. A magyarban pedig a bhu v-vel ejtendd: va
(va-n(= on je), va-gy(= ty si(ti szi), va-l-a( = on bol), vo-I-t( = on bol). Vagyis been (angol),
bin (német) és van ugyanaz: csupan v-b Kkiejtési valtozatai egymasnak. A magyar az (=
to(ten, ta)) sz6 pedig a németben es, s ugyanez az angolban az is. Igaz, az angol is érthetd
igének is, amit itt a bal oldalon elemzett ,sok az ag’ ¢és a ,sok ag van’ kijelentések
felcserélhetdsége magyaraz meg. Tehat az is egyszerli mutatod szo, nem segédige.

Meég egy példa: kérdés €s a ra adando szokasos angol valasz:
Is Peter languid? He is.
Az Péter lankadt? HO az.
Je Peter malatny? On je.
Két példa a tesz-does = Cini(csini) azonossagra:
Does Peter sing? He does.
Tesz Péter zeng*? HO tesz.

Cini Peter spev? On ¢ini.(Csinyi Peter szpev? On csinyi.)

(*Sing a zeng= znie(znyie), spieva(szpieva) szoval egyezik. “Zengjiik a dalt= spievame
pieseri(szpievame pisteny) ~ ugyebar.)

Kijelenté mondat, majd ugyanez kérdésként:
Peter mends the wrong® mantle.
Péter mentez (a) rongy mente.

Peter opravuje poSkodeny kabat(mantlik).(Peter opravuje poskodeny kabat(mantlik).)

(* wrong tisztan megvan a rong-alt, rong-alodott (= poskodeny(poskogyeni)) és a rongy (=
handra) szoban.)



Does Peter mend the wrong mantle?

Tesz Péter ment (a) rongy mente?

Cini Peter opravuje poskodeny kabat?( Csinyi Peter opravuje poskogyeni kabat?)
(Péter menti [azaz javitja] a rongy[os] mentét?)
(Peter zachranuje [Cize opravuje]poSkodeny kabat?)(Peter zachranyuje [csizse
opravuje[poskodeny kabat?)

Sok szo6 jelentése azonban gyakorta eltolodik, avagy sziikiil a vonatkozasa az 1id6 multaval,
mint pl. nyugt alatt leginkdbb az elpihenést(= oddychnutie(oddychnutyie), elnyugovast(=
upokojenie(upokojenyie) értjik, mig az angolok magat az ¢jszakat(= noc). Az ilyen
eltolodasok mar nehezitik a kozvetlen megértést. Egy példa erre:

Ivan add(s) all night.

Ivan ad 4ll6 nyugt.

(Ivan allo éjszaka dsszead.)

Ivan celt noc rata(pocita).( Ivan celi noc rata(pocsita).)

Sok esetben pedig nem a mondatot, hanem a kifejezést nehéz megértenti,
mert ugyanazt masként szokds nalunk mondani. Példaul:

We have* roused.
Mi van razott.
My sme traseny.(Mi szme traszeni.)

(A van gydke, a va h el6hanggal hva, hve, maganhangzo betoldassal have.)

Azaz: ,mi van felrdzott="my sme potraseny(mi szme potraszeni) ”, vagyis felrazottak
vagyunk, mar hibassa valt értelmezéssel: ,,nekiink van razas = my mame trasenie(mi mame
traszenyie) ”. Az angolok ez alatt azt értik, hogy ,.felébredtiink = zobudili sme sa(zobugyili
szme sza) .

A tovabbi értelmezési nehézségek okainak egyike az, hogy az angol erdsen sériilt nyelv,
példaul a szavak végeir6l mar gyakran hidnyoznak részek. Végezetiil erre mutatok példat:

to eat some fresh fine
ét szam friss fin
enni SZAmos friss finom

jest(jeszty) pocetny(pocsetni) sviezi(szviezsi), Cerstvy(csersztvi)  fajnovy, jemny

cock neck

kak nyak
kakas nyak(at)
kohut krk

Olyan szocsonkulasok ezek az angolban, mint amilyeneket pl. a zoldségkereskeddk feliratain
lathatunk: ,,Friss pari, ubi, kap, burgi = Cerstvé paradajky, uhorky, kapusta a zmiaky
(Csersztvé paradajky, uhorky, kapuszta a zmiaky) ”,avagy az iizemi éttermek étlapjan
gyakorta igy szerepel a napi menii: ,,Pir burg par kap = prazené zemiaky parenou kapustou
(prazsené zemiaky parenou kapusztou) ”. Igazan angolos.



Ebbdl a sorbol csak a finet nézziik, mert kiejtve fain, ezt viszont egy az egyben hasznaljuk,
mondjuk egy csinos, talpraesett emberre, legalabb is a kornyékiinkdn azt mondtak az oregek
,micsoda fain(fajin) ember.

9.) AZ EDDIGIEK OSSZEGZESE

Természetesen minél mélyebbre hatolunk, anndl tobb magyaraznivalé akad. De talalni
magyarazatot. Mindenesetre a fentiekbdl egyértelmii, hogy akéar olyan kis versikéket is
irhatunk, melyek magyarul, angolul mai is ugyanazok. Ez pl. a finn nyelvré]l mar rég nem
mondhat6 el. Kovetkezésképpen azt kell mondani, hogy az angol kozelebbi rokonsagban all a
magyarral, mint a finn. S6t, barmilyen meglepd is: a magyar legkdzelebbi nyelvrokona ma az
angol.* Ez annak ellenére is igaz, hogy szokincsének legalabb fele szdmukra is idegen sz0.
Vagyis megroppant a sokszor megjelent hoditok nyomasa alatt.

*Nos, ezt eléggé elhamarkodott kijelentésnek tartom, van még itt mit kutatni, mert mar az,
amit idaig kimutattam a szlovak(szlav) nyelv €és a magyar nyelv rokonsdgabdl, ardnyaiban
vetekedik a magyar €s angol nyelv rokonsagaval.

10.) AZ EREDMENY PROBAJA

A leirtakat probara is tehetjiik.

Megallapithatjuk, hogy ha az egykor még ko6zos Osnyelv ennyire kiiitkdzik a magyar €s az
angol szokincsbdl, tovabba a német és az angol kozel all egymashoz, akkor a fent bemutatott
jelenséget a németbdl is ki kell tudnunk mutatni.

Hogy ez lehetséges, azt az alabbi példakkal igazolom. Ehhez csak azt kell tudni, hogy a
fonévi igenév képzdje a magyarban -ni, -eni, -ani, példadul latni (= vidiet(vigyiety),
kiizdeni(= bojovat’(bojovaty), hullani (= padat’(padaty). Ugyanez a hindiben -na, pl. rakhna
= rakni (= ukladat’(ukladaty). A németbdl azonban kiesett mar az -eni, -ni végérdl az i hang, s
maradt az -en, -n. Tehat a németben az -en €s a -n végére oda kell képzelniink az i-t:

kitten essen schaben
kotni eszni szabni
tkat(tkaty)  jest'(jesty) krajat'(krajaty), prispdsobit(priszpuoszobity)
rasseln dudeln
reszelni dudolni

rasplovat’(rasplovaty), pilnikovat'(pilnyikovaty) dudrat'(dudraty), pohmkavat(pohmkavaty)
P P Y), P piny y Y), p p y

A teljes szavak egyeznek, még a rassel = reszel is egybevag. Példak a ,.be” egyezésére, ahol
vékony vonallal jelolom a szérészeket, hogy konnyli legyen észrevenni a szoképzés teljes
azonossagat is:

be|lausch|en be|sauflen belkritz|en be|dachlen
belles|ni be|szop|ni belkarc|ni beltak|ni
behallgatdzni lerészegedni bekarcolni betakarni
tak a takar gyoke

odpocuvat(odpocsuvaty) naslopat’ sa(naszlopaty sza) doSkrabat'(doskrabaty) zakryt(zakrity)



Pé¢lda a hangkiesésre:

krlenglel krleis|el|n
ker|eng|ély kor|6z|6]1n1
perec, karika keringeni

krazel(kruzsely), praclik, krazok(krizsok) circulovat’(cirkulovaty), obiehat’ (obiehaty)

krleis|en
kor|oz|ni
korbe forgatni
krazit(kruzsity), otacat dookola(otacsaty dookola)
Osszetett szavak:

Krleis|sdge Rejtard|at Hillkurve
kor|6z|szegd raltart|at héj|gorbe
korfurész késleltetés burkol6 gorbe
kruhova pila podrzanie(podrzsanyie), zaostavat(zaosztavaty) obal
Sébellhieb

szablya|seb*
Sablova rana(sablova rana)

* A seb(= rana) esetében s > h hangmodosulas tortént, mint pl.: sdpog-hapog( = hapka).
Két érdekes példa ugyanannak hasonld jelentésii szoval valo kicserélésére.

Az ¢k(=klin) sarkot( = hrana, roh) is jelent, s a németben €pp ez utobbit értik alatta, a siul
pedig szal = rovna, a németben oszlop = stlp(sztlp) jelentésii, mint szalfa = rovny strom:

Eck|haus Eck|séul
¢k|haz ¢k|szal
sarokhaz sarokoszlop
rohova chata, rohovy dom rohovy stlp(sztlp)

Hangvesztés a németben:
magyar kieso hang német német jelentés
orias orias ries(e) orias
obor
botorkalni botorkalni torkeln(1) botorkalni

potkynat’ sa(potkinaty sza)

hiszen hiszen schon hiszen
snad’(sznagy), ako

Német és angol sz6: h > sh, sch a héj-hél = Skrupina(skrupina), Supka(supka) szoban:
magyar  hél ugyanis héj régen hél, v

be¢kelésével: hiivel = posva(posva)
angol shell kagylo= Skebl'a(skeblya), musla(muslya) (mert két egymasra



csukddo héja van)
német  Schale héj, tok, hiively= Supka(supka), ptizdro, poSva(posva)

*

Ezzel sikeresnek mondhaté e tanulmany allitdsanak a probdja. S igy mar még erdsebb lett
annak bizonyossaga, hogy az egykor még ko6zds Osnyelvben talalhatjuk meg ezen
egybeesések nagyobb részének magyarazatat. S azért mutathato ki sok mas nyelvben is ez a
jelenség, mert — mint azt mar utaltam rd —, a magyar nyelv rendkiviil lassan valtozo nyelv, s
lényegében az egykor még kozos Osnyelv koviiletének tekinthetd. Végiil az a sejtés is
megfogalmazhato, hogy, legalabbis Eurdopédban, az dsnyelv igazi felbomlasa nem 15.000,
hanem talan fele ennyi, vagy még ennél is joval kevesebb évvel ezeldtt kezdddott. Ennek
széles korli bizonyitasat mutattam be a ,, Szavaink a multbol” cimli konyvemben. A magyar
nyelv lassu valtozasadnak bizonyitasat pedig ,,4 finnugorista afium ellen valo orvossag” 69-
80. oldalain tettem kozzé.

Ugyesen dsszevalogatott szavakkal ezt a probat barmelyik nyelvbé] meglehet csindlni.

Varga Istvan
2013 julius 10., Fiilek

ook

FUGGELEK

E szoegyeztetd kisszotarban 500 angol szot mutatok be, de csak olyanokat, melyek magyarral
valo egyezése — az eddigi példakhoz hasonldoan — még ma sem igényelnek mélyebb
szotorténeti magyarazatot.

Mar az eddigi példdknal is lathattuk, hogy nem minden olyan egyszerli, mintahogy azt
gondoljuk, féleg, akkor ha nemcsak a rokonsag gyors bizonyitdsara toreksziink. A harmadik
nyelv bevondsa bonyolitja az 6sszehasonlitast és azt a kérdést is felveti, hogy melyik nyelvek
rokonsdga nagyobbmértékii és melyikeké a csekélyebb. Arr6l az allitaskrol sem szabadna
elfeledkezniink, hogy a ,magyar nyelv Orzott meg a legtdobbet az ,,0snyelvbol,
vagy merészebb kijelentés esetén, hogy a ,,magyar* az ,,6snyelv*.

Nézziik az els6 harom kifejezést egy csoportba téve. Magyarazat nélkiil mondhatjuk azt,
hogy a szavak megfelelnek egymdsnak. Ha mélyebbre asunk, akkor azonban nem egészen
igaz az allitas.

ad (0ssze) add da, (rata, scita(szcsita))
adand(90) (6ssze) addend sCitanec(szcsitanyec)
adott (6ssze, hozzd) added pridany, pridavny

Jobban odafigyelve lathatjuk, hogy az add kifejezés nem az altalanos adni kifejezést takarja,
hanem az 0sszeadnit, ezt megerdsiti az, hogy az dssze ott all minden kifejezésnél. A szlav da,
dat'(daty) felel meg a magyar ad, (adni), adnak - mindkettd értelmezése az angolban give,
amit az oangolban gifannak, sellannak adnak meg. Taldlhatnank-e Osszefiiggést az ad és
a give, gifan kozott? Na, ehhez eldszor a ,,magyar” nyelvet kellene j6 mélyen és szabadon
tanulmanyozni, de ezt most még ne feszegessiik. Visszatérve az addhoz, a szlavban is a rata,



sCita(szcsita), poéita(pocsita) = dsszead, szamol kifejezések felelnek meg neki. A ,régi“
nyelvbol is érdekes megoldasokat kapunk. A szlav rata - [ régiesen” rata(sz)
- ma ratesz(hozzatesz), a scita(szcsita) - 0Oszetosita - Oszetesziti - ma Osszeteszi,
a pocita(pocsita) - photosita - photesziti - ma felteszi. Ugyanez az angol add kifejezéssel
adatho - athoad - ma ahhoz ad, ad ahhoz - de lehetne athotoh - tohatho - ma ahhoz tesz,
tesz ahhoz, vagyis minden kifejezés kapcsolhatdé az oOsszeadassal, forgathatom ide oda.
Ezutén felmeriilhet benniink a gondolat, hogy az ad, ad, da kifejezésekben is ott van az atoh,
toha - ma attesz, tesz at, ami igazolhat6 azzal a régi szokéssal, amikor ha idegennek adtunk
valamit, akkor azt asajat teriinkbdl athelyeztiik, attettilk annak a terében, akinek adtuk.
Az addend értelme is inkabb az 6sszeadashoz kapcsolodik, értelme 6sszeadando, a szldvban
sCitanec(szcsitanyec). ,,Régi”“ nyelven addend - ad ethenthe - ma ad ehhez, de lehetne
masképp is. A s€itanec (szcsitanyec) olvasata(ha cs = ts) - dszotesitanec - 6szetesziten(y)oc -
mara ebbdl még osszetevocot sem engedélyeznek, csak Osszetevd, vagy dsszadando lehet
helyes kifejezés. Ezekutan azon mar nem csodalkozhatunk, hogy az adand kifejezés
legtobbeknek nem jelent semmit. A logikus magyar ,,jové 1d6“ egyes szam harmadik
személyének alakja (0) majd, majdan ad, ennek roviditett valtozata (0) adand (és persze
én adandok, te adandol, stb.), igy ennek vajmi kevés kdze van az addend = 6sszeadandoval.
Az (6) adandnak megfelelne az angolban he will give, ami ,,sz&p” germanizalt magyar
nyelven (6) adni fog. Na, ezzel biztosan nem jutunk kozelebb az ,,0snyelvhez*“! Az added ¢és
adott szintén alaki hasonldsag, értelemben azonban dsszeadott, ezt mondja a szlav pridany -
phérajaadond is. Az adott egyik értelme magyarul (6) adott - angolban he gave
- szlavban on dal, a masik értelem adott(milyen?) - angolban given - szlavban dany.
Tovabbi példak - ad - give, adoftsdig - givens - Oangolban ez endowment -
»régl nyelvi“ olvasatai en6douument - inethatment - pontositva enéthéuument -
ma elédtéatment, az adottsdgot, pedig valamelyik Osiinktdl 6rokoljiik, - véletlen egyezés.
Adakozo - giver - 6oangolban brytta is - boritatta - boéiiriitette - boiiritette, beliiretette -
ma beiiritette, vagy beletette, ha adakozott. A give up - oOangolban lehet ofgifan,
vagy oflsetan - magyarban felad, vagy lemond is. Az 6angol -an végzddés egyenld a magyar
-ni képzéssel, ha ezt levalasszuk, akkor marad oflset - teszfolo, vagyis ma feltenni.
A lemond, feladra van masik angol megfeleld is az abandon, hogy ebben benne lehet
az aban(h)adon a mai abbahagyni, az egy ujabb véletlen. Ahhoz, hogy pontosabb értelmeket
kapjunk teljes szovegeket kellene elemezni, de az iras és olvasas nagyon sokat deformalhatott,
soha nem lehetiink biztosak benne, hogy a megolddsunk helyes. Ha megnézziik az 6angol
gifan ¢és a mai give kifejezést, akkor kovetkeztethetiink egy f = v cserére, - de mi van, ha volt
egy v = u csere is? Tudom, hogy ma keményen olvassuk giv, de olvashatnank lagyan is,
mint a tergiversate - todzsivoszeijt kifejezésben. Mondjuk give - dzsive - dzsiue - djue - eudj -
eadj, vagy gi = gy(dj) - gyue(djue) - agy(ad)) - keményen meg ad. Mellesleg a tergiversate
azt jelenti kertel, himez-hamoz, vagy egyenes olvasatban egy ,,0snyelvii érthetné is -
térigiv er szate - térigjv er szate - mai médon mondva téritgeti el szajat. Elvarhato-e az,
hogy ezt egy tgyn. ,,indoeurdpai” nyelvész megoldja helyettiink?

aggott (el-aggott) aged (tt > d) davny, stary(sztari)

Ebben az esetben az egy ¢és két g nem kell, hogy zavarjon benniinket, a Czuczor - Fogarasi
szotar is azt mondja hol egy, hol két g-vel irtdk. A szldvban nincs hasonld szd. A davny
inkdbb az iddbeli tavolsagra mutat, vagyis davny - thavoni - ma tavoli idében. A oregségre,
annak jeleire mutat a stary(sztari) kifejezés, képzett szavai starky(a)(sztarki) - oszetorke,
starcek(sztarcsek) - oszetorcsok, starenka(sztarenka) - 6szetoronke - 6szetor enoke(mivel
igy a ndnemti oregeket jelolik).



ah!, dehogy bah oh, nie(nyie)

Az ilyen indulat €és a hangutanz6 szavaknal taldljuk a legtobb hasonlosagot. A ,nyelvészek*
ezért zartak ki ket az 6sszehasonlitasokbodl, pedig ezek az emberiség elsd, legdregebb szavai.

all(-6 nap) all (day) cely(den)(gyeny)

Az allé nap (egész nap) ¢és az all day kifejezések alakilag ¢és értelemileg is egyeznek.
A szlav cely deri(celi gyeny), umesblii genb(celiij gyeny) kifejezésnek alakilag ugy néz ki,
hogy nincs hasonlosaga, de ha megnézziik a sz6 tovét, akkor valtozik a helyzet, mert a cel
mélyen cal és igy mindkét iranybol ugyan arra utal, acolé(magyarban is van dcsi, dcsikélni),
vagy aléco. Arrol viszont nem szabad elfeledkezni, hogy atovabbi esetekben az allni —
parasztosan ani kifejezésnek az angolban ato stand, szlavban a stat’(sztaty) felel meg.
Lehet-e ezekben a szavakban kozos értelem? Ehhez meg kellene keresniink a ,,magyar”
kifejezés tovét, ami nem az all, hanem a parasztos a, ezért lehet adogalni, acsorogni,
acsikalni. Végsdsoron nefeledkezziink el arrol, aki legtovabb marad a(ll)va, aki mindenkit
legy6z, mindent it, az az asz. A ,,régi” nyelvben haszndlt aszni kifejezésre példa az irani
asb(aszb), ami a magyarban ALOvat jelent, persze ezt a magyar mar elfelejtette,
pedig szoktdk mondani ,a(ll)va alszik, mint a 16”. Vannak masok 1is, akik
lefelejtették a kifejezésiik elejét, erre bizonyiték, hogy az dangolban a mai fo stand, nemcsak
standan formaban van megadva, hanem astandan(asztandan), 60standan(6thsztandan)
(ahol a kovetkezd jel,0“ th-nak van megadva, ami aztan valhat d, vagy sz-€).
Mivel a to stand hasonld a stat’(sztaty) kifejezéssel nem lehet kizarni, hogy ott is leveszett
az a, vagy nem, de az egy mas iranyu magyarazat lenne. Ha még mélyebbre asunk,
akkor tudhatjuk, hogy az -an végzddés egyenld a magyar -nivel, az -and a régi magyar j6vo
idét képezte(emlitettem az adandonal), a t pedig a mualt idét jeldli. Osszerakva
asz-(o)t-and-ani, magyarositva all-(o)t-and-ani. Mi ez, ha nem érthetéen, magyarul a mult
idében csak késdbb végbemend cselekvés igealakja. Ez a kiilonbség a ,,magyar” nyelv és az
Lyosnyelv - [régi” nyelv kozott, ami a magyarban nem megengedett, nem szabad megérteni
az a ,régiben‘ létezhetett, értelmezheto.

amoz (z-1: 4mol-it) amaze ohromit’
amozott: elamolitott amazed ohromeny megrokonyiil
(tt>d)

Magyarazat nélkiill ez nekem nem ment konnyen, pedig nyitott vagyok a szavak
atértelmezésére és a tajnyelvi valtozatokra is. Nem tudtam értelmezni sem az amoz,
sem az amolit kifejezést. Meg kellet néznem az amaze szotdrban megadott értelmeit:
amulatba ejt, meghokkent, megzavar. Nos, az amulni tajnyelvi formaban lechet amolni,
amoni, de a rokonsaga az amazevel nem annyira egyértelmii. Ha kozelebb akarunk kertilni
a megoldashoz, meg kell nézniink a kifejezés kiejtését, ami 9'me1z, magyarosan dmeijz,
omeijsz. Ilyenkor jO belenézni a Czuczor - Fogarasi szojegyzékbe is. Mit is talalunk:
amé(2) (am-¢) elvont torzs, melybdl amét, amit, amal és szarmazékaik eredtek. Eredeti
jelentése: bamuld, csuddlkozd, szajtatd, atv. ért. buta, ostoba. V. 0. A gyok. Tovabba:
amit(am-it, vagy am-é-t) ath. m. amit-ott, par. ~s, htn. ~ni vagy ~ani. Valosag szine alatt,
alokoskodassal, ravaszsaggal csalodasba ejt, vakon elhitet valakit, aldolgot igaz gyanant oly
meglepdleg ad eld, hogy a rahallgato itélotehetsége egészen elfogul. Igéretekkel, szép szdval



amitani valakit. A tapasztalatlan konnyenhivét holmi hazugsagokkal amitani. Na, ebben
benne van, amit kerestiink, mert akit amulatba ejtenek, azt amitjak, Fogarasinal - amét is.
Ezt kell most tajnyelvi formaba tenni pl. Ameéjsztani, Amejszni. Most mar egyeznek az amaze
- Omeiz - Omejsz - améjsz, amazed - Omeizd - Omeiszth - ameéjszt-ott kifejezések?
Persze, ezen ma dlmélkodunk, mert az olyan dlmagyarok, mint Hunfalvy Pal - Hunsdorfer,
Toldy Ferenc - Schedel és kompaniajuk altal atalakitott nyelvet tanitjak az iskolakban,
ezt tanuljak a ,,nyelvészek” az egyetemeken. Ha megdriztiikk volna nagyapaink, dédapaink
nyelvét, ismernénk nyelvjarasaikat, akkor ma nem damélkodnank(am-é-el-kod-ik - k. m.
amélkod-tam, ~tal, ~ott. Régies a mai amul helyett. Elamélkodik. Pesti Gabor, Nadorcodex
stb. - Czuczor-Fogarasi) ezen és nem amolyogna(am-oly-og 6nh. m. amolyog-tam, ~tal,
amolygott vagy amolygottam, amolygottal, htn. ~ni vagy amolygani. Amulva, tatogatva,
czéltalanul, henyén alldogal, vagy ideoda jar; ancsorog !!! - Czuczor-Fogarasi) a magyar
avilagban. A szlav ohromit’, ohromeny biztosan nem hasonldé az angol amaze,
vagy amagyar amétani kifejezésekkel. No, de az aki elamult és tatott szajjal bamul
az me(g)rokonyti(l). Ha az ohromeny kifejezésrol levalasszuk a képzot(-ny), marad ohrome,
ez megforditva meroho - (h=k) meroko - meroko - visszatéve a képzot megkapjuk szép
parasztosan mé rokoni - ma megrokonyiil kifejezést. Befejezésként térjiink vissza
az amaze, amit, amiszt kifejezésekhez, amelyeknél megtalaltuk a rokonsagot. Talalunk-e
szlovak rokon kifejezést? Taldlhatunk, de megint eldszér a magyar amitbol kell kiindulnunk.
Jatszunk el egy kicsit a kifejezéssel, amit - bamit( a szétove benne van a bamulniban,
a kifejezést érthetjiik még akkor is, ha ma mar azt mondjuk bdmulatba ejt, a sz6tove benne
van a magyar bamba kifejezésben, amit a szlovak tovabb fejleszt a bambul’a, bambulka
kifejezésekben, amit a még értelmetleniil nézé csepp babakra hasznal) - folytassuk
masképp amit - mamit - ma a szétadrakban ez all ocari - de, nekiink azért itt all egy
az egyben a szlovak mamit’ kifejezés - magyarazat a szlovak nyelv szoétarabol: klamat’,
podvadzat’, balamutit’, zavadzat’: m. nickoho peknymi reCami - forditds hazudni, csalni,
szemfényveszteni, félrevezetni, wvalakit szép szavakkal.  Elég ennyi bizonyitéknak?
Ugyanezt mondja a Czuczor- Fogarasi szotar az amit kifejezésnél. A magyar tovabbképzi
a kifejezést a mamor, mamorit, mamoros, stb. alakokban.

Bévitette: Varga Istvan
2013 december 29., Fiilek
annyi (annyi-ra, annyi-szor) any ziadny(zsiadni), kazdy(kazsdi)
(lasd méga  mennyi, és szamos cimszot)
ap(aly) ebb ubudat'(ubtdaty), ustupovat’(usztupovaty), odliv

arenda (aron ada) rent) renta
(hangveszt.: arenda)

aru ware tovar

aruhaz warehouse obchodny dom

arva orpha(n) sirota(szirota)

at (tul) out von, (cez)

az(-ott, 4zalék) 00ze oaza, presak(preszak)

(sar= blato, iszap = usadenina(uszagyenyina), kal )



-as, -es, -0S -ous, -ish prasia-ci(présiaci), hrozia-ci
baba babe baba, babika
babas babysh babdci
bal (baj, pl. balsors) bale problém
bak (6z) buck cap(jelen(jeleny))
bak balk prekazka(prekazska)
(akadaly)
bak bau/k) koza(na pilenie)
(napr. firészbak)
back chrbat
(hat = chrbat, napr. bakhat = hrbolec, hreben(hrebeny))
barka barge barka, archa
barnas brownish barnavy, tmavohnedy(tmavohnyedi)
be- be- do-
befiill(ed) befoul dusny(duszni), sparny(szparni)
behull befall (h-f) do-pada, stane sa(sztanye sza)
bekerit(6vez) begird zahradit'(zahragyity), ohradit(ohragyity)
(k-g) (koriilvesz)
berek (berk) park park
beteg pathic nemocny(nyemocni)
(szenvedo= trpiaci)
bevar beware da si pozor(da szi pozor), vyckava(vicskava)
(6rizkedik = strazi sa(sztrazsi sza))
béviil (bél) bowel vnutro(crevo(csrevo))
bibi booboo bibiet'(bibiety), boli, chyba,
bival(y) bull bivol
(bival v nélkiili parja, mint zlir-zavar = zméatok)
biz- (biz) faith (b-f)  dovera(dudvera), viera

bizalom, hit

bog, bok(or)

bog(ar)

pof(on)(piff-paff)

boja

bough vetva, konar, krik
(fadg = konar stromu(konar sztromu))

bug chrobak

biff bit’(bity), uder(ugyer)
(pofon = facka)

buoy boja



bojtar = boy chlapec
= honelnik(honelnyik) (aki boly-ong)

bolt (bolt-ozat) vault (b-v) klenba, obluk
ivelt = oblukovity, zakriveny

bong(kong, cseng) bong dunenie(dunyenyie)
(harangzugés) = zvonenie(zvonyenyie)

borosta bristle zarastenec(zarasztyenyec)

bat (iit0) palka(tenis(tenisz):raketa)
bot (b-vesztéssel: iit) beat bije

baton (bot) obuSok(obusok), pelendrek
boz(6t), boz(ont) bush hast'(hasty), hastina(hustyina)
b (ives forma = oblukovitd) bow obluk, vol'ny(volyni)
bodon bidon bedna(bednya), sud(szud)

(fakupa, palack, csajka, olajos hordo)
bok beak zobak
(csOr)
bok, pock pick picha, pichac(pichac), pucka
(pl. csékany = Cakan(csakan)

bok poke (bok, bokdds) pichnutie(pichnutyie)
bor bar- kozuSina(kozsuSina)
bore (= pore) bare koza(kozsa)

(meztelen = nahy)

borcese, biirke purse penazanka(penyazsenka)
(pénzes zacskd = vrecusko s peniazmi(vrecusko sz penyiazmi))

bu woe beda, smutok(szmutok)

bub bubo opuch

bub bu/b bul'va(bulyva)

bubfold bu/b field bul'vové pole(bulyvové pole)
(hagymafold = cibul'ové pole(cibulyové pole))

bubos bu/bous bul'vovy(bulyvovi)

bubor blubber, bulbar bublanina(bublanyina)

buga bulge vypukly(vypukli)



(dudorodas) = vypuknutie)

buggy(os) bagg(y) vol'ny(volyni), Siroké(siroké)
bugy(or) bag vak, vrece
buk (hany) puke zvracat’

(hanyas = zvracanie)
bur(kold)lap(burkololepel) burlap baliace platno
cin(6n) tin (¢ > t) cin
cikcakk(os)(zeg-zugos) zigzag cikcak(kl'ukato(klyukato))
csal, csalo stall tajit'(tajity), klamat'(klamaty)
[istallo stall(ing) mastal(mastaly) /
csalad(calad) child cel'ad’(cselagy), rodina(rogyina)

(gyerek: ,,haromcsalddom van = mam tri rodiny(mam tri rogyini”)

csank shank kvacka(kvacska), hak, (drziak(drzsiak))
csap (csapas) chop, swoop Stiepat’(styiepaty), udriet(udriety)
csap (pl. hordécsap) tap (cs>t)  Cap(csap), Capovat(csapovaty), vyCap(vicsap)
csaphaz (kocsma) tap-house (cs > t) vyCapna-chata(vicsapna chata)
csappan cheapen (csokken) zlacniet'(zlacnyiety)

csavar (= v nélkiil:cstir) screw(hangatvetés)  skrutka(szkrutka), skrutnit’(szkrutnuty)
cseng chink cengat(cengaty), cinka

csepp, csipet cheap Stipka(styipka)

(kis ar: olcs6 =mala cena: lacny)

cserr- chirr cvrk-
(ciripel = cvrlikd)

csever (csevely) claver klebeta
csin clean Cisty(csiszti)
(tiszta = Cisty(csiszti))
[ csin (csinalt, kimddolt) clean ¢ini(csinyi) /
csikol (csikl-and) tickle Steklit’(styeklity)
csikozott: (rovott) rowed ryskovany(riskovyni), pasikavy(paszikavi)

csiling clink cinkat’(cinkaty)



(csengés = cinkanie(cinkanyie), zvonenie(zvonyenyie))

csill(ap) still staly(sztali), ustaleny(usztaleni), utiSeny(utyiseni)
(csendes = tichy(tyichi))

csimp(-aszkodo) clamp svorka(szvorka), zopnut(zopnuty), klampiar
(fogd = zverdk, klieste(kliestye), csiptetd = Stipec(styipec) )

csin (csinalt, kimodolt) clean fenn a csin(-nél)

csip(esz) clip klipnat'(klipnuty), Stipec(styipec)
csip (csipogas = Stebotanie(styebotanyie)) chip ¢ip(csip)

csirip chirrup, chirp ¢virikanie(csvirikanyie)
csit-csat (csacsogas) chit-chat kecanie(kecanyie)

csiszol (kidolgoz = vypracuje) chisel lesti(lestyi), sekac(szekacs)
csit! chut! ticho(tyicho),(¢i¢ikat(csicsikaty)
csonk chunk klat,

cunga(csunga) = noha(Hviezdoslav)
(fatdonk = peni(peny), tuské= klat)

csok (pl. bikacsok) stick Stuchadlo(styuchadlo)

(bot, fiitykos = palica)
csokken slacken uvolnit'(uvolynyity), upadat’(upadaty)
csOrl (mint csorlo) swirl vir, kladka

(forog, kavarog = toci sa(tocsi sza), pl.az 6rvény is = aj vir )

csuf scoff Skrata(skrata), Spata(spata)
dard(a) dart oStep(ostyep)
draga dear drahy
deszka desk doska(doszka)
dolmany dolmen Satstvo: dlhsi kabat
domb dump hromada, kopec
dong dong duni(dunyti)
(bamm, iités = uder(ugyer)
durva dure tvrdy, durak
(szigort = striktny(sztriktni), kemény = tvrdy)
rud(e) (gyokfordulas)
diine dune duna

(homokbucka = pieskovy kopec(pieszkovi kopec))

eleve (¢10) alive, live zije(zije)



ellopja (ellopa) elope ukradne(ukradnye), lapaj(darebak)
(szOkteti a menyasszonyt = ukradne nevestu(ukradnye nyevesztu)

est west vecer(vecser)
(nyugat = zapad)

ét eat jedlo, jest'(jeszty)
fal wall val, mur, stena(sztyena)
far(ad) far dialava(gyialyava)
(messzi = d’aleko(gyaleko), tavoli = d’aleky(gyaleky))
fing pong prd
(bliz = smrad(szmrad), szag= zapach)
finom fine fajn, fajnovy
fogd (“foger”: ujj) finger prst(prszt). palec
(w3, ami fog = prst, ¢o drzi)
folt (szégyenfolt) fault flak(flyak)
foly flow plynut(plintty)
foszt oust tiska(von)(tyiszka (von))
(az f'kiesett)
fold field pole(z pol'a(z polya)), zem
friss fresh cerstvy(csersztvi)
frissen (frissiil) freshen obcerstvuje(obcsersztvuje)
fiil (fulled)) foul hnit'(hnyity)
fitott heated zahriatie(zahriatyie)

( h-f: “hotott = zahriaty(zahriati)”)
ganaj guano hnoj

gida (godolye) kid kozla(kozlya), dieta(gyietya)
(gyerek= dieta(gyietya)) (kolyok = panchart,)

giling (-galang) clang cvengot
csengés = zvonenie(zvonyenyie) )

golyobis globe gula(gulya), globus(glébusz)
(latin globus)

gob gob guca(gucsa)

gord gird ohrada, opasat’(opaszaty)

glnya gown haba, Saty(sati)



gurgula gurgle grgnutie(grgnutyie), bublanie(bublanyie)
(bugyogas = Zblnkanie(zsblnkanyie) )

gyagya gaga d’ad’a(gyagya), poblazneny(poblaznyeni)
gyors = rychly(richli) hors(e) kon(kuony)

16 (gy > h)
gyom(-0szolt) jam rozmiazdit(rozmiazsgyity), rozmliazdit(rozmliazsgyity)
gyi! gee! di(gyi), .,,D1i, fako(gyi fako)!*“(Kukucin.)
gyu glow tliet'(tliety), ziarit'(zsiarity)
hag(magasra) huge ohromny(ohromni)
haj hair (r > j) vlasy(vlaszi)
hajo hoy lod’(logy)
halm(halom) holm ostrov(osztrov)

(sziget= ostrov(osztrov))

ham(is hum, sham humbug

ham(-iga) hame jarmo

harang (ige: harong) harangue kéarat(karaty), kazanie(kdzanyie), hnevat(hnyevaty)
har(mat) = rosa(rosza) hoar srien(szrieny)

(hoharmat = dér = inovat’(inovaty) = osuhel’ (oszuhely))

hars harsh drsny(drszni)
durva, ¢€les, harsog6 = jacanie(jacsanyie)
haz house chata, dom
he, hogy? how ako
hegy high, huge hola(holya), hora
hegybak hogback hrebeni(hrebeny) (hory)
hej! hoy! hoj
hé;j (hiively, hél) hull Supka(supka), posva(posva)
héj (hél) shell Skebla(skeblya), musla(musla)

(kagyl6) = héj = skebla(skeblya))

helyre, régies kiejtéssel: he’re here tu, sem(szem)
(ide = sem(szem), itt = tu)

hevit heat (a v hianyzik) hriat'(hriaty), hic
hir hear pocut’(pocsuty), posluchat’ (poszlichaty)
hop, hopsza, hipp-hopp hop hopa hop
snap (h-sn) (hirtelen = odrazu, rychlo, chitap(chnyap) )
horda = csorda horde horda
hord (6ssze) hoard zhromazdi(zhromazsgy1)

hoho, haha he-he he he



hokk, hok hoick  haklit’ sa(haklity sza), oktnat sa(okunyty sza)
(rantas = potrhnut'(pohnuty), 16kés = tlacit(tlacsity))

ho-6tt (forro, tiizes) hot horuci, ohnivy(ohnyivi)

hotott (hevitett) heated hriaty (hriati)
(fitott = zahriaty, on zahrial)

hiimm (hiimmogés(hiimmogés) = pohmkavanie) hum hm
homp hump humpl'ovat'(humplyovaty)
hukk hicc hickat'(hicskaty), ¢kat’(cskaty)
hull fall pad, padat’(padaty)
(f>h) (lehull = pada)
hupa, hup(hepe) heap kopa
hup, hupp whop puf, paf
(puffano tités=dopadajuci uder(dopadajuci tigyer), puffanas=puknutie(dela)(puknutyie gyela))
huss, hess! whoosh! hus(hus), hes(hes)
huz (valaszt) = vytiahne(vityiahnye))  choose tahat'(tyahaty)
haz chase stihat(sztyihaty)

(huzagolas = natahovanie sa(natyahovanyie sza)

haz hois(t) stiahnit’(sztyiahnity), potiahnat'(potyiahnuty)
hiimm hum hm (duplazott)
igért agreed dohoda, prisl'ub(prislyub)

(megegyezés szerinti = podla dojednania(podlya dojednanyia))

illet (megillet vkit = prinaleZi niekomu(prinalezsi niekomu)) allot  prideli(prigyeli)
(kiutal = posle(posle), juttat = dod4)

illetmény allotment vydel(vigyel), pridel(prigyel)
(rész(rés) = Ciastka, juttatas = pridel(prigyel))

ing, inog, inga hinge kyvadlo, olovnica(olovnyica)

inger (pl. ingeriilet = drazdenie(drazsgyenyie)) anger hnev(hnyev)

(harag = zlost'(zloszty))

1stallo stall(ing) fennt a csal(-nal)

16 eu? dobre, ano

juh ewe (olvasd: ju) ovca, bahnica(bahnyica), jahnica(jahnyica)
kacs (pl. sz616kacs) catch (elkap) chytat'(chitaty), chytak, iponok
kak(as) cock kohut, kokot(horvatul)

kakukk gowk, cuckoo kukucka(kukucska)



kap (fog, tart) keep drzat'(drzsaty), pochytat'(pochitaty)

kaptar (kapt-or:elkapo) captor ul’(aly)

kar (karosszék) chair kreslo(kreszlo)

kar (baj) care starostlivost'(sztarosztlivoszty), Skoda(skoda), zloba
karc scart Skrabnutie(skrabnutyie)
kegy kind milost'(miloszty), velkomozny(velykomozsni), vel'kodusny(velykodusni)

(kegyes = velkomozny(velykomozsni))

kémény chimney (régi angolban kemen) komin

kéményseprd chimney-sweeper kominar

kép copy kopia, obraz

kert gard(en) zéhrada, sad(szad)
kilincs clench kluc¢ka(klyucska)

kocsi coach koc(kocs)

kolomp(ol) clomp zvoncek(zvoncsek), klopkat'(klopaty)

(zajosan megy = ide hromotom(igye hromotom))

kor(dé) car kara
(szekér =voz)

kod cloud oblak, hmla
(felhd, fuistfelhd = oblak, oblak dymu)
kohog cough kaSle(kasle)
kope(ny) cope plast(plasty)
kor cur, cir kruh
kot (cement, ragasztd) clot tuhne(tuhnye)
kot (felkot, kotény) coat zastera(zasztyera), kabat
kot knot pletie(pletyie), knot

(kot, csomodz = pletie(pletyie), viaze do kopy(viazse do kopi))

korl curl kader(kagyer), kucera(kucsera)
(gondor = kuceravy(kucseravi))

kozel close blizko
(kozel = ned’aleko(nyegyaleko))

kozes (k6zos) closish dost blizko(doszty na blizku)
(elég kdzeli = na blizku)
kukk keek kuk, kukuk, pokukovat(pokukovaty)
(kukucs = kukuk )
kulcs(ol) clutch (hangatvetés) klaé(klytcs)
kunkori kukri kuceravy(kucseravi)

(gorbe kés = krivy noz(krivi nudzs))



kupa cup, cuppa pohar

kurj(ant) cry krik, pla¢(placs)
kurt(a) short kratky
lak (székely to) lake mléaka, jazero
lakat locket (horgos kapocs)  zamok
lakatpdck, angolban pdcklak(at) picklock pakl'uc(paklyucs)
(lakat = zamok, zarnyito=otvarak zamkov, tolvajkulcs = zlodejsky kl'a¢(zlogyejszki klytcs))
lankad(t) languid malatny
lanyh (a le gyokbdl) lean sklon
(lejté = sklon(szklon) , esés = spad(szpad) )

lap, lep lap klin, zabalit
(agy€kkotd = bedrovnik(bedrovnyik), betakar = zakryje(zakrije):lepel = rubas(rubas), platno)
lap slab (p-b) plat

(lap = plat, platna(platnya), tabla = tabul'a(tabulya))
lavor (1é-er, lever) laver lavor
laz blaze poZiar(pozsiar)

(ég = hori, jagd langol = Ziari(zsiari) )

laza lazy, lax laxny, vlazny(vlazsni)

laza loose, sleazy volny(volyni), lacny

le low dole

léc lath lata

left, liff flaft trepotat’(trepotaty)

1€k leak diera(gyiera), kal'a(kalya)

lem(ez) lam(ina) laminat, platia(platnya)

lencs(e) lens SoSovka(sosovka), SoSovica(sosovica)

leng fling hodenie(hogyenyie)
(lendités = kyvat(kivaty), kilengés = vychylenie(vichilenyie))

1¢€s (leves) lush Stava(styava)

lev(-€l) leaf list(liszt)

levez (1é=lev) lave umyt’(umity)

l16ba, lebeny lobe lalok

161(ral) loaf trusit’ sa(truszity sza)

lompos lumpish lump

(lomha = tazkopadny(tyazskopadni), nemehlo(nyemehlo) tunya = lenivy(lenyivi))

lucs, locs flush prival, splachnut'(splachnuty)
luk loch diera(gyiera), jazero



mallad mold pleseni(pleszeny), tvarovat(tvarovaty)

mallo mellow mikky, zjemnit(zjemnyity)
(érett = dozrety)

mécses(méces) matches kahan, zapalka

ment went (m > w) iSiel(isiel)

ment(javit = opravuje: megment) mend zachrani(zachrani)

mente mantle kabat, mantlik, mantel'(mantely)
mennyi many tol’ko(tolyko)

(nem kérdés, hanem mint mennyiség

merre where (m>w) z kadial'(ktorym smerom)(z kagyialy sz ktorym szmerom)
mérg(-es) grim (szofordulds)  chmurny
merd (napr. merd lucsok =)) mere uplny, puhy

(= samé blato(szamé blato)) (teljes = cely, merd = Gplne(uplnye))
mezo mesa nahorie, medza, pole
mezo meadow medza

(rét = luka, kaszalo = luka na kosenie(luka na koszenyie))

mi we (m > v) my
mit what (m > w) ¢o(cso), ¢oho(csoho)
mocor (mocor-g6 = mechrit’ sa(mechrity sza)) motor (c > t) motor
mocsk muck Spina(spina)

(tragya, gané = hnoj)

mocskrako muckrake vyhrabava¢ Spiny(vyhrabavacs spini)
(tragyagereblye = hrable na prehadzovanie hnoja(hrable na prehadzovanyie hnoja))

mocskhup(a) muckheap kopa hnoja

(tragyadomb = hnojisko(hnojiszko))
mod mode modalita, sposob(spudszob)
moka mock posmech(poszmech)

(kigunyol vkit = zosmie$ni niekoho(zoszmiesnyi nyiekoho))

morc (régi: moros) morose mrzuty, morozny

morzsa morsel omrvinka

mos wash (m > w) umyvat(umivaty)
mos(l-¢k) mush kaSa(kasa), pomyje(pomije)

(késa= kasa(kasa), pempd = propolis(propolisz))

mosoly smile (hangatvetés)  smiech(szmiech)
mosott washed (m > w) umyty



mot, moc

mouth

usta(uszta)

(sz4) mocog = Usta sa pohybuju(uszta sza pohibuj))

motola
mu(n)ka (régen muka)
miiv(el)

motile
make
move

motyl'(motily)
robit'(robity)

pohnut'(pohnuty), robit’(robity)

nog(at) nag konik(konyik), ponik(ponik), pohdnat(pohanyaty)
[ nytig(6s) nag ghavivy(gnyavivi)/
na, no, nos now no, nuz(nuzs)
nak, nek nex(t) nasledujuci (naszledujuci)
nesz noise Sum(sum), zvuk
nyak neck krk
nyaklanc necklace nahrdelnik(nahrgyelnyik)
nyival snivel filukanie(fnyukanyie)
nyosz(olya) nes-(t) hniezdo(hnyiezdo)
nyugt night noc
nytg(os) nag (fenn a nogatnal)
odahtzé adhesive adhezivny, lepivy
(tapado = lipntci )
6d(on) old davny, stary(sztari)
6don olden davno, starodavny(sztaroddvni)

(régen = davno, hajdan = v rannych ¢asoch(v rannich csaszoch)

okoz, okozott (0) cause, (o)caused kauza, pri¢ina(pricsina)

-on, -en, -On on na (predl. 6.pad)
opsz, hopsza oops! hopsa(hopsza), hopsasa(hopszasza)
or(om) oro- hora, vrchol

(orography-horopis(horopisz))

-0s, -as, -es, -0s -ous -ci, -1aci

0 (starémad’arské: ho) he on

on (sajat) own vlastny(vlasztni), svoj(szvoj)
onos owns vlastnik(vlasztnyik)

or(6k) ever vecne(vecsnye), stale(sztale)
0sz(0s) (mind = vsetky) as az(azs), vSetky(vsetki)

ov(é) of od (eloljaro szo)

par pair par

part part partia(partyia)

patina patina patina(patyina)

(pat forditva: tap, ako tapad = lepi)
pej bay pejko



pép pap, pulp papka(jedlo)
perzs parch prazi(prazsi)
(perzsel = prazi(prazsi), pali)

perzs(el) parched prazeny(prazseni)
(néreCovy vyraz “perzsett = prazeny”)

pici, piti, potty petty drobny, maly

pis(1) piss pisa(pisa), mo¢(mocs)
placcs splash Spliechat’(spliechaty)
pocs, p/acs plash  plackanina(placskanyina), ¢l'apkanica(cslyapkanyica)

(pocsolya = mlaka, tocsa = kaluz(kaluzs))

pont point, pinto bod

pont (potty) pinto bod, d'obka(gyobka)
(pOttyos 16 = groSovany kon(grosovani kudny))

por (szegény) poor chudak

porhaz poorhouse chudobinec(chudobinyec)

(szegényhaz) = chudobinec(chudobinyec) )

poros poorish chudobny
portyaz(0) partis(an) partizan
pos(vany) posh mociar(mocsiar)
poz pose p6za, postoj(posztoj)
pock pick, picklock paklaé(paklyucs), Sperhak(sperhak)
(pock lak/at:lakatpdck = alkulcs = zlodejsky kl'ac(zlogyejszki klyucs))
pockos peckish nafuknuty, namysleny(namiszleni)
poft, pof puff puf
poffedt (boffent) bouffant baftkat'(bafkaty)
pore (= bore = na koZzu(na kozsu): meztelen = nahy) bare nahy, holy
pszt! pist pst(pszt)
potty (pottom) potty d’'obka(gyobka)
potty (folt) spott Spatny(spatni)
"pottyott" spotted pehavy
(pottyds = bodkovany)
puffadt puffed opuchnuty
pupolos papulous pupakovy

(holyagos = pluzgier(plyuzgier))

puszta(pusta) waste pusta(puszta), pusty(puszti)



(puszta = pusta(puszta), pusztit = pustoSi(pusztosi))

rafrissit refresh  friSko(frisko)(Hviezdoslav), Cerstvo(csersztvo)
rak(as) reek ukladat’(ukladaty)

rama rim, frame rimsa(rimsza), rdm

ranc frounce vraska(vraszka)

(ranc = vraska(vraszka), red6 = riasa(riasza))

rang rang rang, hodnost'(hodnoszty)
ratart (késleltet) retard retardacia, podrzanie(podrzsanyie)
ratartott (késleltetett) retarded retardovany, podrzany(podrzsani)
réz rouse trasie(traszie)

(felrdz = potrasie(potraszie), €breszt= budi(bugyi))

rece (> ranc) ruck, réseau riasa(riasza)
(ranc, redd)

reg(e) leg(end) (r-1) legenda

rek(esz)(rekes) rack regal
(etetéracs = mriezka na krmenie(mriezska na krmenyie)

rek(edt)es raucous chrciaci(chresiaci)
rep(edés) rip vryp, rypat’(ripaty)
rés breach trhlina

rett(-enet) terr(or) teror

(terr a rett forditottja (rettenet = straSenie(sztrasenyie)

réz (r6s: voros = rudy, Cerveny(cserveni)) brass bronz, mosadz(moszadz)
(sargaréz = mosadz(moszadz))

ri rue reve, revat’(revaty)

riad(alom, riadd) riot vystraha(visztraha), vystrihat'(visztrihaty)

roggyant (rongyos) ragged rozgajdany

(rongyos = obnoseny(obnoszeni), kopott = o§ichany(osuchani), elnylitt = rozodrany)

rohan run hnat’ sa(hnaty sza)

ro(ja az utat = brazdi cestu(brazgyi cesztu)) rove tarat’ sa(taraty sza)

(koborol = potuluje)

rong(alt) wrong zly, pokazeny

rongy (rogyott= padnuty) rogue gauner

roj(t) fray strapka(sztrapka), strapec(sztrapec)
rokkan(t) broken rozbity

ros(kad) (prés) press pres(pres), preSovat'(presovaty)
roth(ad) rot, ret  truchniviet(trichnyiviety), prachniviet(prachnyiviety)

rothad(és) rotten  strichnivenie(sztrachnyivenyie), hniloba(hnyiloba)



rott writ vyryta
(leirt dolog = napisana vec(napiszana vec)

rov, 16( = rype)grave (bemetsz =zarezat(zarezaty), seknut’(szeknuty), gravirovat'(gravirovaty)
graph(grafikon = graf, diagram)
groove (rovas = ryha)

rovo(= rypaci) groover vrabkovac(vriubkovacs)
(banyasz = banik(banyik) (azonos a,,rovar = hmyz, chrobak* szoval
: csak ez a fat, ,,r6ja = rype, (v4jja = dolovat'(dolovaty))

rovott (kirdtt = vyryty) grooved (kivajt = vydolovany) ryhovany

rozsd(a) rust hrdza

rog rock hrudka

rot red rudy

rétes reddish rySavy(risavi)

rétnyak redneck rudy krk, cerveny krk(cserveni krk)

(kinek tarkojat siiti a nap: paraszt = sedliak(szedliak))

rov(id) brief struény(sztrucsni)

rézs(e) brush hust'(husty)
(bokrot( = krovie) is jelent)

rud rod prut, drik

rug, hangcserével ugr rag hurhaj, utahovat(utyahovaty)

sal shawl sal(sal)

sanc sconce kryt, ochranny val

sep(er): elsodor) = odtrhne(odtrhnye)) sweep zametat(zametaty)

[/ sOp(0r) sweep zametat(zametaty)/

sepro sweeper metla

sér(8ér) (mind sér = 4;?)) sore zranenie(zranyenyie)

(f4j6 = bolavy, sériilés = zranenie(zranyenyie))

sért hurt (s-h) ranit(ranyity)

sik sleek klzky, hladky, rovina
sik(er) slick slizky(szlizki), ispech(uszpech)
sima smooth Smyklavy(smiklyavi), hladky
simitott smoothed vyhladeny(vihlagyeni)
sivit, siivit shout Svitorit'(svitority), svistat(szvistyaty), Svihot(svihot)
slisz, slisszan, cstsz sloush Suchnit’(suchnuty)

sor), sor(ozat) ser(ial) seridl(szerial)

sOs souse 70s(z6sz), omacka(omacska)

(s6s paclé = slany pac(szlani pac), moridlo )



sozott soused soleny(szoleni)

sOp(Or) sweep lasd a sepernél
sug), susog sough (susog) Suchoce(suchoce), Susta(sustya)
sug(all) sugg(est), sugerovat(szugerovaty), vnukat(vnikaty)

plr. suggestive = sugalld = sugestivny(szugesztivni)
suh, sus, szisz swish Suchot(suchot), Sustanie(sustyanyie), Svihat(svihaty), si¢at(szicsaty)

suhong swing Svung(svung)
pl. swing-frame:suhong-rama (karima):lengdkeret = pohyblivy ram

stipp- -slopp slopat’(szlopaty), l'ogat’(lyogaty)
siit (fegyvert = zbran(zbrany)) shoot striela(sztriela)

stit (kisit) sauté piect(piecty)

szablya sabre Sabl'a(sablya)

szék), zsak sack, sac zoch(zsoch), sak(szak)(siet(sziety))

szakada secede cedit'(cegyity), sciedzat(szciedzaty)

(kiilonvalik = rozdeli sa)

szakadar seceder odstiepenec(odstyiepenyec), kacir
szam(os) same (to) samé(szamé), to isté(iszteé)
szan, szandék thin(k) domnienka(domnyienka)

szappan sapon(aceous) saponat(szaponat), mydlo
szar(az) sear sprachniveny(szprachniveni), zhoreny, suchy(szuchi)
sz¢l soul (I¢lek) dusa(dusa), vietor

“széler” (vitorlas) sailor namornik(namornyik), lodnik(lodnyik)
szerény serene skromny(szkromni), pokojny

(tiszta= Cisty(csiszti), deriilt = jasny(jaszni) , nyugodt = kl'udny(klyudni)
szid chide hadat’ sa(hadaty sza), vyvadit(vivagyity), vyhresit'(vihresity)

sziporka, szikra spark(s) sparkle srSat’(szrsaty), prskat(prszkaty)
(szikra = iskra(iszkra)) (-”-, szikrazas = iskrenie(iszkrenyie))

szipp (szippantés) sip (horpintés) stkat’(sztkaty), chlipat’(chlipaty)
SZipp sniff (szippantas) snorit(sznority), cuchat(csuchaty)
SZISSZ hiss (a s-h) sycat(szicsaty), sskat'(szszkaty)
sissz, suh swish svistat(szvistyaty), Svihnat'(svihnuty)
szit sweat znojit’ sa(znojity sza)

(izzad = poti sa(potyi sza), veriték = pot)

szitt(sitt) sweat cicat’(cicaty), sat'(szaty), cucat’(cucaty)
(szivott, kiszivott= vycicany)



szivony siphon sifon(szifon)
(szivornya = hadica na staCanie(hagyica na sztdcsanyie), nasavac(naszavacs) )

szop (szoppant) Sop slopat’(szlopaty)
(felsziv = nasaje(naszaje), mart = macat’(macsaty))

Sz0 saw prislovie(priszlovie)
(sz6las = prislovie(priszlovie), porekadlo, povravka)

$70) say rickanka
(monddka = rec¢novanka)
$z0 (sz0, ami sz0) SO SO slovo da slovo(szlovo da szlovo)
szop(sop) sop (felsziv) (duplazott)
SzOr shower, sour sprcha(szprcha), sypat'(szipaty)

(pl. vizet = vodu, magot = semena(szemena)) (zuhany) = sprcha(szprcha), zapor = prehanka,
magvetd = seje semena(szeje szemena))

SzOrp shurp srkat’(szrkaty)
szutty(kos) slut sutinovy(szutyinovi), Spinavy(spinavi)
szuttyos, szutyis sluttish zaSubrany(zasubrani), Spinavy(spinavi)
ta, tav, tova(= d’alej(gyalej)) to predlozka , ku* a d’alSie
tabla table tabul’a(tabulya)

tag tag pridavok, privesok(priveszok)
tanc dance tanec(tanyec)

tanyér dinner (t-d) tanier(tanyier)

taps taps potlesk(potlaszk), aplauz

(enyhe iitések = I'ahké udery(lyahké ugyeri), jelentése még: vacsorajel= signal na
veceru(szignal na vecseru))

tar store (raktar) sklad(szklad)

tara tare tara(vahy)

tarhaz storehouse sklad(ovy dom)(szkladovi dom)
tart (vhova) dart vyrazit'(niekde)(virazity niekgye)
tar(ulo), (ajtot is tarjuk = dvere otvarame) door (v nem¢ine: tiir) dvere

te thee (téged = teba) ty(ti)

tér (betér) (en)ter vstupit'(vsztapity)

tér (pl. tériil-fordul) tour tara

tesz does (t >d) ¢ini(csinyi), dela(gyeld)
tiszta chaste Cisty(csiszti)

tiz(ed) tithe dezma(dezsma), desiatok(gyesziatok)

(dézsma, de a dézs is a tiz = desat’(gyeszaty) sz6 torzulata)

tet(em) dead (németiil: tot) mrtvola
tett (mult 1. = minuly ¢as(minuli csasz) did (t > d) delal(gyelal), ¢inil(csinyil)
tett (cselekedet) deed (t > d) dej(gyej), €in(csin)



tiktak tic-tac, tick-tack tik — tak, tikat'(tikaty), tukat’(tyukaty)

tomp (mint tompa) damp (tompit) tupi, timi(ader)(ugyer)
tor(ony) tower turna(turnya), veza(vezsa)
tomb stump pen(peny)

(tonk = peni(peny), tuské= klat, csonk = torzo)

tomott tumid tlsty(tlszti), napchaty
(dagadt = opuchnuty)

tor tear trhat'(trhaty)

torp dwarf trpaslik(trpaszlik)
torzs (torzo) torso torzo

tar root (szofordulas) grout  ryt(rity), vitat’ sa(vrtaty sza)
tar, tird dur(e) trpezlivy

:hosszan kitartd = dlho trvajuce

tiiske tusk tfn(ttnyn), osten(osztyeny)

ugr =rag rag skocit'(szkocsity), kopat'(kopaty)
(hangatvetés: ugrat - ragtat) (ugrat, ugratas = skok(szkok))

it hit bit'(bity)

vad, vadon wild divy(gyivy)

vad wild (felbdsziilt = besny(beszni)) besny(beszni)

vad, értsd: Oriilt mad (v >m) pométeny(pometyeni)

vadhaz (vad=0riilt) madhouse blazinec(blazinyec), magorka

(6riiltek haza = dom Sialencov(dom sialencov), mad = vad)

valo swale priehlben(priehlbeny), dolina
(értsd: nyild, szétnyilo  (vol-gy = tdolie, valy-u = véalov)

swallow (torok) = hrdlo

swallow (fecske = lastovicka(lasztovicska), nyilvan a kétagu farkarol )

valodi valid pravda
(valo, igaz, érvényes = skutény(szkutocsni), pravda, platny )

vandor wander(ing), vandrovnik(vandrovnyik)
meander (v > m), chodnik(chodnyik)
maunder (v > m) tarat’ sa(taraty sza)

vany(ad) wane vidne(vednye)

varj ware cakaj(csakaj)

vaza vase vaza

vesztett wasted nezvestny(nyezvesztni)

(elvesztegetett = stratovy(sztratovi), strateny(sztratyeni))



vig wag vtipkar(vtyipkar), vesely(veszeli)

vot (volt) was (t-s) bol

zeng, zsong song znie(znyie)

zsomb(¢k) swamp mociar(mocsiar), zamocit(zamocsity)
zsuf chuff prepchaty

zsup(sz), supp SWOop Sup(sup)
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